


ि�य िव�ा�थ�य�..........

आपके सम� राज�ान अधीन� कम�चार� चयन बोड� (RSSMB) �ारा आयो�जत राज�ान पटवार 

भत� पर��ा- 2025 क� 6666+ व�ुिन� ��� क� �ै��स सेट पु�क ��ुत करते हए मुझे अ�� ु

हष� क� अनुभू�त हो रही है। इस �ै��स सेट पु�क म� राज�ान पटवार भत� पर��ा के सभी िवषय� के 

टॉिपक अनुसार व�ुिन� ��� का समावेश िकया गया है। यह पु�क िव�ा�थ�य� क� आगामी 

राज�ान पटवार पर��ा क� तैयार� को मजबूत बनाने और पर��ा म� सफलता �ा� करने के उ��े से 

�लखी गई है। यह बुकलेट नवीनतम पर��ा पैटन� पर आधा�रत है। 

 

यह �ै��स सेट पु�क स�ूण� नवीनतम पाठय�म को �ान म� रखकर तैयार क� गई है, �जसके 

तहत भारत का इ�तहास, भारत का भूगोल, भारत एवं राज�ान क� राज�व�ा, राज�ान का 

इ�तहास एवं कला-सं�ृ�त, राज�ान का भूगोल, सामा� िव�ान, सामा� �ह�ी, General 

English, ता�क�क िववेचना एवं मान�सक यो�ता और सामा� क��ूटर से संबं�धत व�ुिन� ��� 

का संकलन िकया गया है। ये �� पर��ा क� ��� से बेहद उपयोगी है। बुकलेट के मा�म से आप 

पर��ा के पैटन� को समझ सकते ह� और अपनी तैयार� के �लए एक बेहतर रणनी�त तैयार कर सकते ह�। 

इस पु�क को िवषय िवशेष�� ने अपने िव�श� अनुभव व कौशल से तैयार िकया ह�। 

मागद� श�न- ल� �ासेज के िवषय िवशेष� �श�क� के िनद�शन म।�  

�पा�साम�ी िनम�ता- राजवधन�  बगेड़, गगंा�सह भाटी, �ज�ासा गहलोत, िनश�त सोलंक� और 

अनोपच� मडंा। 

अंततः यह कहा जा सकता है िक यह पु�क राज�ान पटवार पर��ा के ��तभािगय� के �लए अ�ंत 

लाभ�द है।

 

ल� प�रवार आपके उ�ल भिव� क� कामना करता है।

आनदं अ�वाल 

िनदेशक, ल� �ासेज

�ी आनदं अ�वाल
िनदेशक 

ल� �ासेज, उदयपुर

ल� �ासेस  ने इस पु�क के त�� तथा िववरण� को उ�चत �ोत� से �ा� िकया है। इस पु�क म� �का�शत सभी �कार क� साम�ी पूण�तः 

त�ा�क िव�ेषण पर आधा�रत है। इस पु�क के िकसी भी भाग और साम�ी को ल� �ासेस क� अनुम�त और जानकार� के िबना अ�� �का�शत 

या ि�� करना अनु�चत है, य�द ऐसा पाया जाता है तो ��� या सं�ान �यं �ज�ेदार है। 
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लिखित परीक्षा योजना एवं पाठ्यक्रम : 

बवषय बववरण 
लगभग 
भाराांश 

प्रश्न 
सांख्या 

कुल अांक 

सामान्य बवज्ञान; भारतीय इबतहास, राजव्यवस्था एवं भूगोि; सामान्य ज्ञान, 
समसामययक मामिे 

25 38 76 

राजस्थान का भूगोि, इबतहास, संस्कृबत एवं राजव्यवस्था 20 30 60 
सामान्य अंग्रेजी एवं बहन्दी 15 22 44 
मानलसक योग्यता एवं तार्किक बववेचन, आधारभूत संख्यात्मक दक्षता 30 45 90 
कम्प्यूटर के मूिभूत लसद्ांत 10 15 30 
कुल 100 150 300 

नोट :  
 1. अभ्यर्थियों द्वारा परीक्षा में प्राप्त अंकों को उनकी योग्यता क्रम अवधाररत करने के लिए संगणित ककया जाएगा। 
 2. प्रश्न पत्र में बहुकवकल्पीय वस्तुकनष्ठ प्रकार के प्रश्न होंगे। मूल्यांकन में ऋिात्मक अंकन ककया जाएगा, जजसमें प्रत्येक गित उत्तर के लिए 1/3 अंक 

काटे जाएँगे।  
 3. परीक्षा में कनम्नलिखित कवषयों को शाममि करते हुए 3 घंटे की अवमध का एक पेपर शाममि होगा: - 
 

 
 

सामान्य बवज्ञान; भारतीय इबतहास, 
राजव्यवस्था एवं भूगोि; सामान्य ज्ञान, समसामययक मामिे 

– कवज्ञान के सामान्य आधारभूत तत्त्व एवं दैकनक कवज्ञान, मानव शरीर, 
आहार एवं पोषि, स्वास््य देिभाि 

– प्राचीन एवं मध्यकािीन भारत के इकतहास की प्रमुि कवशेषताएँ एवं 
महत्त्वपूिण ऐकतहालसक (18वीं शताब्दी के मध्य से वतणमान तक) 
घटनाएँ 

– भारतीय संकवधान, राजनीकतक व्यवस्था एवं शासन प्रिािी, 
संवैधाकनक कवकास 

– भारत की भौगोलिक कवशेषताएँ, पयाणवरिीय एवं पाररस्स्थकतकीय 
पररवतणन एवं इनके प्रभाव 

– समसामकयक राष्ट्रीय घटनाएँ 
राजस्थान का भूगोि, इबतहास, संस्कृबत एवं राजव्यवस्था 

– राजस्थान के इकतहास की महत्त्वपूिण ऐकतहालसक घटनाएँ 
– राजस्थान की प्रशासकनक व्यवस्था राज्यपाि, राज्यकवधानसभा, उच्च 

न्यायािय, राजस्थान िोक सेवा आयोग, जजिा प्रशासन, राज्य 
मानवामधकार आयोग, राज्य कनवाणचन आयोग, िोकायुक्त राज्य 
सूचना आयोग, िोक नीकत। 

– सामाजजक-सांस्कृकतक मुदे्द। 
– स्वतंत्रता आंदोिन, जन-जागरि एवं राजनीकतक एकीकरि। 
– िोककिाएँ, मचत्रकिाएँ और हस्तलशल्प एवं स्थापत्य 

– मेिे, त्योहार, िोकसंगीत एवं िोकनृत्य। 
– राजस्थानी संस्कृकत एवं कवरासत, साकहत्य 

– राजस्थान के धार्मिक आंदोिन, संत एवं िोकदेवता 
– महत्त्वपूिण पयणटन स्थि। 
– राजस्थान के प्रमुि व्यलक्तत्व 

Language Knowledge 

(i) सामान्य बहन्दी 

– ददए गए शब्दों की संमध एवं शब्दों का संमध-कवच्छेद 

– उपसगण एवं प्रत्यय : इनके संयोग से शब्द-संरचना तथा शब्दों से 

उपसगण एवं प्रत्यय को पृथक् करना, इनकी पहचान 

– समस्त (सामालसक) पद की रचना करना, समस्त (सामालसक) पद 

का कवग्रह करना 

– शब्द युग्मों का अथणभेद। 

– पयाणयवाची शब्द और कविोम शब्द 

– शब्द शुजि - ददए गए अशुि शब्दों को शुि लििना 

– वाक्य शुजि - वतणनी संबंधी अशुजियों को छोड़कर वाक्य संबंधी अन्य 

व्याकरिीय अशुजियों का शुिीकरि 

– वाक्यांश के लिए एक उपयुक्त शब्द 

– पाररभाकषक शब्दाविी-प्रशासन से संबंमधत अंग्रेजी शब्दों के समकक्ष 

कहन्दी शब्द 

– मुहावरे एवं िोकोलक्त 

(ii) General English 

– Comprehension of unseen passage 

– Correction of common errors; correct usage 

– Synonym/antonym 

– Phrases and idioms 

पटवार 



  
 
 

 

 राजस्थन प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

 

मानलसक योग्यता एवं तार्किक बववेचन, आधारभूत संख्यात्मक 
दक्षता  

– शंृििा बनाना/सादृश्यता परीक्षि 

– मचत्र मैदिक्स के प्रश्न, वगीकरि 

– अंग्रेजी विणमािा परीक्षि 

– कथन एवं कनष्कषण 
– रक्त-संबंध 

– कोड िग-म कोड िग 

– ददशा बोध परीक्षि 

– बैठक व्यवस्था 
– इनपुट-आउटपुट 

– संख्या क्रम एवं समय अनुक्रम 

– कनिणय क्षमता 
– शब्दों की तार्किक व्यवस्था 
– िुप्त अक्षर/संख्या को सन्न्नकवष्ट करना 

– गणितीय संकक्रयाएँ, औसत, अनुपात 

– क्षेत्रफि एवं आयतन 

– प्रकतशत 

– साधारि ब्याज और चक्रवृजि ब्याज 

– ऐककक कनयम  
– िाभ एवं हाकन 

कम्प्यूटर के मूिभूत लसद्ांत 
– कम्प्यूटर की कवशेषताएँ 
– कम्प्यूटर संगठन – RAM, ROM, फाइि लसस्टम, इनपुट म वाइस 

सकहत  
– कम्प्यूटर सॉफ्टवेयर-हा णवेयर एवं सॉफ्टवेयर के मध्य संबंध 

– ऑपरेटटिग लसस्टम 

– एम.एस. ऑकफस (व ण, एक्सेि/स्प्रे शीट, पावर पॉइंट का 
एक्सपोज़र) 

♦ ♦ ♦ ♦ 
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   CET (समान पात्रता परिक्षा)   िाजस्थान का इततहास व कला संस्कृतत  

   
 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 

1. ससिंधु घाटी सभ्यता 1 – 2 

2. वैदिक काि 3 – 4 

3. आजीवक, िौद्ध एवं जैन धर्म 5 – 6 

4. प्रर्ुख राजवंश 7 – 11 

5. प्राचीन भारत र्ें किा एवं वास्तु 12 – 13 

6. भाषा एवं साबित्य 14 – 16 

7. सल्तनत काि 17 – 20 

8. र्ुगि काि 21 – 23 

9. र्ध्यकाि र्ें किा एवं वास्तु 23 – 26 

10. भलि एवं सूफी आंिोिन 26 – 27  

11. 1857 का स्वतन्त्रता संग्रार् 28 – 30 

12. आधुबनक भारत का बवकास एवं राष्ट्रवाि का उिय 30 – 33 

13. स्वतंरता संघषम एवं भारतीय राष्ट्रीय आंिोिन 33 – 38 

14. स्वातंत्र्योत्तर राष्ट्र बनर्ामण 38 – 39 
 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 

1. भारत की स्स्थबत व बवस्तार 41 – 44 

2. भारत का भौबतक स्वरूप 44 – 55 

3. पयामवरण व पाररस्स्थबतकी तंर 56 

4. पािपों व जंतुओं का आर्थिंक र्ित्व 57 

5. पयामवरण प्रदूषण एवं बनयंरण 58 

6. प्राकृबतक संसाधन 59 
 

  

तवषय वस्तु 
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क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 

1. संबवधान सभा 61 – 64 

2. संबवधान की बवशेषताएं 64 – 65 

3. प्रस्तावना 65 – 67 

4. र्ूि अधधकार 68 – 75 

5. नीबत बनिेशक तत्त्व 76 – 80 

6. र्ूि कतमव्य 80 – 83 

7. संबवधान संशोधन 84 – 86 

8. राष्ट्रपबत 87 – 92 

9. प्रधानर्ंरी एवं र्ंबरपररषि ् 92 – 96 

10. संसि 97 – 101 

11. उच्चतर् न्त्यायािय 102 – 106 

12. बनवामचन आयोग 106 – 108 

13. बनयंरक एवं र्िािेखा परीक्षक 109 

14. राष्ट्रीय र्ानवाधधकार आयोग 110 

15. िोकपाि 111 

16. सूचना आयोग 111 – 112 

17. राज्यपाि 112 – 116 

18. र्ुख्यर्ंरी व र्ंबरपररषि ् 117 – 120 

19. बवधानर्ण्डि 120 – 123 

20. उच्च न्त्यायािय 124 – 126 

21. जजिा प्रशासन 127 – 128 

22. सधचवािय 128 – 131 

23. राजस्थान िोक सेवा आयोग 131 – 135 

24. राज्य र्ानवाधधकार आयोग 135 – 138 

25. िोकायुि 138 – 139 

26. राज्य बनवामचन आयोग 140 

27. राज्य सूचना आयोग 141 – 142 

28. स्थानीय स्वशासन 142 – 146 
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क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. राजस्थान की प्राचीन ससं्कृबत एवं सभ्यताए ँ 148 – 149 
2. इबतिास की र्ित्वपूणम घटनाए ं 150 – 160 
3. बकसान, जनजाबत एव ंप्रजार्ण्डि आंिोिन 161 – 166 
4. राजस्थान का एकीकरण 166 – 168 
5. 1857 की क्रांबत 168 – 169 
6. िोक िेवता-िेबवयाँ व संत संप्रिाय 170 – 175 
7. भाषा एवं साबित्य 175 – 179 
8. स्थापत्य किा 179 – 186 
9. रे्िे व त्योिार 186 – 190 

10. िोक संगीत, नतृ्य, नाट्य एवं वाद्य 191 – 194 
11. धचरकिा एव ंिस्तकिा 194 – 196 
12. परम्परा 197 – 201 
13. प्ररु्ख व्यलित्व 201 – 203 

 
 

 
 

क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. स्स्थबत एवं बवस्तार 205 – 209 
2. भौबतक स्वरूप 209 – 213 
3. जिवायु 213 – 216 
4. अपवाि तंर 217 – 225 
5. वन्त्य जीव जन्त्तु व अभयारण्य 226 - 227 
6. रृ्िा 228 – 230 
7. वनस्पबत 231 – 234  
8. कृबष 234 – 236 
9. जनसंख्या  237 – 241 

10. प्ररु्ख जनजाबतयाँ 241 – 243 
11. खबनज 243 – 246 
12. उद्योग 246 – 249 
13. राजस्थान की प्ररु्ख बवकास पररयोजनाए ँ 250 – 253 
14. राजस्थान पयमटन-प्ररु्ख पयमटन केन्त्र 253 – 254 
15. पररविन 255 – 257 
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क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1.  आिार एवं पोषण  259 
2.  र्ानव कार्यिंकी (पाचन तंर, पररसंचरण तंर, श्वसन तंर, तंबरका तंर, 
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1. ससिंधु घाटी सभ्यता का उद्वाचन अभी तक नहीं ककया गया 

है। कनम्नलिखित कारणों पर किचार करें- 
 1. उनकी भाषा के बारे में कोई जानकारी नहीं है।   
 2. अभभिेिों की छोटी िंबाई।  
 3. कद्वभाषा िेिों की अनुपस्थिकत।  
 उक्त में से कौन-सा/से सही कारण है/हैं?  
 (a) केवल 1  (b) 1 और 2  
 (c) 1 और 3  (d) 1, 2 और 3 
2. हड़प्पा सभ्यता के कनम्नलिखित ककस नगर में चचनाई के 

कायय में तभित प्रथतर का प्रयोग कच्ची ईंटों के साि ककया 
जाता िा? 

 (a) हड़प्पा  (b) मोहनजोदड़ो  
 (c) लोथल  (d) धौलावीरा  
3. हड़प्पा सभ्यता में कनम्नलिखित में ककसकी जानकारी नहीं िी?  
 (a) ढेकली  (b) कुआ ं 
 (c) नहर  (d) कुए ंपर पुल्ली   
4. कनम्नलिखित में ककसकी जानकारी हड़प्पा सभ्यता काि 

में नहीं िी?  
 (a) पक्की ईंटें  
 (b) दीवारों की इंग्ललश बांड प्रणाली  
 (c) घोडड़या छत  
 (d) वैज्ञाननक तरीके से बनाई गई मेहराब  
5. कनम्नलिखित में उस िेत्र की पहचान कीजजए जहां ससिंध ु

सभ्यता के पुराथिि नहीं चमि ेहैं- 
 (a) बलूडिस्तान  
 (b) उत्तर-पश्चिमी सीमावती प्रांत का पहाड़ी क्षेत्र 
 (c) ननम्न नहमालय के्षत्र  
 (d) उत्तरी महाराष्ट्र   
6. मेसोपोटाचमया के साकहत्य में कनम्नलिखित में से ककस 

थिान का संदभय हड़प्पा सभ्यता के लिए अभभपे्रत रहा 
होगा?  

 (a) महहनि  (b) ददलमुन  
 (c) मेलुहा  (d) मकान  
7. हड़प्पा लिकप के बारे में कनम्नलिखित में से कौन-सा किन 

सही नहीं है?  
 (a) कुछ ऐसे उदाहरण भी उपलब्ध हैं नक यह ललनप बाईं ओर 

से दाईं ओर को ललखी जाती है।  
 (b) हड़प्पा ललनप शब्दाक्षररक ह,ै अथाहत प्रत्येक प्रयुक्त प्रतीक 

नकसी शब्द या शब्दाशं के ललए होता है।  
 (c) यह सामान्य रूप से दाईं ओर स ेबाईं ओर पढ़ने के ललए 

ललखी जाती ह।ै  
 (d) लेखन के सबसे लंबे प्रनतरूप में 30 संकेत हैं।  

8. कनम्नलिखित में से कौन-सा हड़प्पा थिि हररयाणा में 
स्थित नहीं है?  

 (a) रोपड़  (b) बनावली  
 (c) राखीगढ़ी  (d) डमताथल  
9. कनम्नलिखित हड़प्पीय थििों में से ककनमें चािि की िेती 

के प्रमाण चमिे हैं?  
 नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुकनए 
 1.कािीबंगा  2. िोिि  
 3. मोहनजोदड़ो  4. सुरकोटदा  
 कूट: 
 (a) 1 और 2 (b) 1 और 3 
 (c) 2 और 3 (d) 3 और 4  
10. कनम्नलिखित में स ेककस पुराथिि के दुगय में 'सात अग्नन 

कुण्ड' प्राप्त हुए हैं?  
 (a) हड़प्पा  (b) मोहनजोदड़ो  
 (c) लोथल  (d) कालीबगंा  
11. कनम्नलिखित हड़प्पाकािीन थििों में से ककसमें नािी के 

कनमायण में िकड़ी का प्रयोग ककया गया है? 
 (a) लोथल (b) राखीगढ़ी 
 (c) कालीबंगा  (d) आलमगीरपरु   
12. एक मुद्रा पर एक व्यलक्त बाघ से िड़ता हुआ अंककत है, 

यह ककस हड़प्पन थिि से प्राप्त हुई है?  
 (a) मोहनजोदड़ो  (b) राखीगढ़ी 
 (c) कालीबंगा  (d) बणावली  
13. हड़प्पा संथकृकत के ककस थिि से मध्य नगर का प्रमाण 

चमिा है?  
 (a) कालीबगंा  
 (b) राखीगढ़ी 
 (c) सुतकांगडेोर 
  (d) बनावली    
14. सैंधि सभ्यता के सबसे पूिी थिि (आिमगीरपुर) का 

उत्िनन ककया गया िा- 
 (a) वाई.डी. शमाह द्वारा (b) ए. घोि द्वारा  
 (c) बी. के. थापर द्वारा (d) बी. बी. लाल द्वारा    
15. सूची-I में उस्लिखित थििों को सचूी-II में उस्लिखित 

तथ्यों से सुमेलित कीजजए तिा सूचचयों के नीचे ददए गए 
कूट में से सही किकलप का चयन कीजजए।  
सूची-I सूची-II 
A. हड़प्पा 1. शिाधान 

B. िोिि 2. गोदीबाड़ा 
C. कािीबंगा 3. एक नतयकी की आकृकत 
D. मोहनजोदड़ो 4. जुता हुआ िेत 

   A B C D 
 (a) 1 2 3 4 
 (b)  3 4 1 2 
 (c)  4 3 2 1 
 (d)  1 2 4 3  
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1. भारत अवस्थित (Located) है-  
 (a) अक्षांश 8°4' उ. स े37°6' द. तथष देशषांतर 68°7' पू. स े

97°25' प. के मध्य  
 (b) अक्षांश 8°4' द. स े37°6' उ. तथष देशषांतर 68°7' प. स े

97°25' पू. के मध्य  
 (c) अक्षांश 8°4' उ. स े37°6' उ. तथष देशषांतर 68°07' पू. 

स े97°25' पू. के मध्य  
 (d) अक्षांश 8°4' द. स े37°6' द. तथष देशषांतर 68°7' प. स े

97°25' प. के मध्य    
2.  निम्िलिखित में स ेकौि-सा युग्म असत्य है? 
 (a) भषरत कष अक्षांशीय विस्तषर- 8°4' उ.स े37°6'उ.  
 (b) भषरत कष कुल के्त्रफल – 32.8 लषख िर्ग वकलोमीटर  
 (c) भषरत कष रेखषांशीय विस्तषर-687' पू.-9725' पू.  
 (d) भषरत में रषज्यों की सांख्यष-26   
3.  निम्िलिखित में स ेकौि-सा अक्ाांश भारत को िगभग दो 

बराबर भागों में नवभाजित करता है?  
 (a) 33° 30' उत्तर  (b) 23°30' दक्षक्ण  
 (c) 0° भमूध्य रेखष (d) 23° 30' उत्तर    
4. निम्िलिखित देशाांतरों में कौि-सी भारत की "प्रामाणिक 

मध्याह्न रेिा' कहिाती है?  
 (a) 85°30' पूिी  (b) 87°30 पूिी  
 (c) 84°50' पूिी  (d) 82°30° पूिी    
5.  निम्िलिखित द्वीपों के युग्मों में स ेकौि-सा एक 'दस डिग्री 

चैिि' (Ten Degree Channel) द्वारा आपस में 
पृिक् नकया िाता है?  

 (a) विकोबषर एिां समुषत्रष  (b) अांडमषि एिां विकोबषर  
 (c) मषलदीि एिां लक्द्वीप (d) सुमषत्रष एिां जषिष    
6.  82°30’ पूवी देशान्तर और ककक -रेिा का डमिि नबन्  है -  
 (a) महषरषष्ट्र में  (b) आन्ध्र प्रदेश में  
 (c) उत्तर प्रदेश में (d) छत्तीसर्ढ़ में   
7.  9° चैिि अनवथित है  
 (a) अमीिदीिी तथष किरती के बीच  
 (b) किरती तथष ममिीकॉय के बीच  
 (c) कषर विकोबषर तथष ग्रेट विकोबषर के बीच  
 (d) अांडमषि तथष विकोबषर द्वीपों के बीच   
8.  निम्िलिखित में स ेकौि-सा चिैि मािदीव के साि भारत 

की समुद्री सीमा बिाता है?  
 (a) कोको चैिल  (b) ग्रेट चैिल  
 (c) आठ मडग्री चैिल  (d) उपयुगक्त में स ेकोई िहीं   
9.  भारत का सुदूरथि दणक्िी नबन्  है –  
 (a) रषमेश्वरम्  
 (b) कन्ध्यषकुमषरी  
 (c) इन्न्ध्दरष पॉइांट  
 (d) पॉइांट कषलीमरे    

10.  भारत का सुदूर पणिम का नबन्  है –  
 (a) 687' पक्षिम, रषजस्थषि में  
 (b) 687' पक्षिम, र्ुजरषत में  
 (c) 687' पूिग, र्ुजरषत में  
 (d) 687' पूिग, रषजस्थषि में   
11.  लसस्ककम स ेगुिरि ेवािा अक्ाांश निम्िलिखित में से नकस 

ओर से गुिरता है?  
 (a) पांजषब  (b) रषजस्थषि  
 (c) वहमषचल प्रदेश  (d) जम्मू-कश्मीर   
12.  निम्िलिखित में स ेकौि-सा थिाि 'भारत का ग्रीिनवच' 

कहिाता है?  
 (a) अिांती  (b) रोहतक  
 (c) उज्जैि (d) कुरुके्त्र    
13.  जिस जिि ेसे 70° पूवी देशान्तर रेिा गुिरती है, वह है-  
 (a) जैसलमरे (b) जोधपुर  
 (c) धौलपुर  (d) िषर्ौर   
14.  छत्तीसगढ़ की सीमा उभयनिष्ठ िहीं है-  
 (a) वबहषर के सषथ  (b) महषरषष्ट्र के सषथ  
 (c) ओमडशष के सषथ  (d) आांर प्रदेश के सषथ     
15.  निम्िलिखित राज्यों में स ेकौि-स ेउत्तर प्रदेश के सीमावती है?  
 1. पांिाब  2. रािथिाि  
 3. छत्तीसगढ़  4. झारिण्ि  
 िीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए –  
 (a) 2, 3 और 4  (b) 1, 2, 3 और 4  
 (c) 1 और 4  (d) 1 और 3    
16.  भारत के निम्िलिखित राज्यों को उिके भौगोलिक क्ेत्र के 

घटत ेक्रम में व्यवस्थित कीजिए  
 1. रािथिाि  2. तडमििािु  
 3. महाराष्ट्र  4. किाकटक  
 (a) 1, 2, 3, 4  (b) 3, 1, 4, 2  
 (c) 1, 3, 4, 2  (d) 3, 4, 1, 2    
17.  निम्िलिखित कििों में स ेकौि-स ेभारत के बारे में सही हैं? 
 1. भारत नवश्व का पााँचवााँ बडा देश है।  
 2. यह थििमण्िि के कुि क्ेत्रफि का िगभग 2.4 

प्रनतशत भाग अडिकृत नकए हुए हैं।  
 3. समूचा भारत उष्ि कदटबांि में स्थित है।  
 4. 82°30' पूवी देशान्तर का उपयोग भारतीय मािक 

समय को नििाकररत करिे के लिए नकया िाता है।  
 कूट:  
 (a) केिल 2 ि 3  (b) केिल 1 ि 2  
 (c) केिल 1 ि 3  (d) केिल 2 ि 4    
18.  भारत का क्ेत्रफि सांसार के क्ते्रफि का 2.42% है, परन्तु 

इसकी - 
 (a) सम्पूणग मषिि जषवत की 17% जिसांख्यष है  
 (b) सम्पूणग मषिि जषवत की 16% जिसांख्यष ह ै 
 (c) सम्पूणग मषिि जषवत की 18% जिसांख्यष ह ै 
 (d) सम्पूणग मषिि जषवत की 28% जिसांख्यष ह ै 
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19.  असम कुि डमिाकर नकति ेराज्यों एवां केन्द्रशालसत क्ेत्रों 

स ेडघरा हुआ है?  
 (a) 7  (b) 6  
 (c) 8  (d) 9   
20. निम्िलिखित कििों पर नवचार कीजिए-  
 1. असम, भटूाि तिा बाांग्िादेश की सीमाओं स े िगा 

हुआ।  
 2. पणिम बांगाि, भूटाि तिा िेपाि की सीमाओं स ेिगा 

हुआ है।  
 3. डमिोरम, बाांग्िादेश तिा म्याांमार की सीमाओं स ेिगा 

हुआ है।  
 उपयुकक्त कििों में स ेकौि स ेसही हैं?  
 (a) केिल 1 ि 2  (b) केिल 2 ि 3 
 (c) केिल 1 ि 3 (d) उपयुगक्त सभी  
21.  म्याांमार की सीमा के सहारे भारत के राज्यों का उत्तर स े

दणक्ि का सही क्रम कया है?  
 (a) अरुणषचल प्रदेश, असम, िषर्षलैण्ड, मक्षणपुर  
 (b) अरुणषचल प्रदेश, िषर्षलैण्ड, मक्षणपुर, ममजोरम  
 (c) असम, िषर्षलैण्ड, मक्षणपुर, ममजोरम  
 (d) अरुणषचल प्रदेश, मक्षणपुर, िार्षलैण्ड, ममजोरम  
22.  भारत के निम्िलिखित राज्यों में स े नकसके तीि तरफ 

अन्तराकष्ट्रीय सीमाएाँ हैं?  
 (a) िषर्षलैंड  (b) असम  
 (c) वत्रपुरष  (d) पक्षिम बांर्षल    
23.  बाांग्िादेश की सीमा स ेिगे भारत के राज्य हैं-  
 (a) िषर्षलैंड, असम, ससक्ककम, पक्षिम बांर्षल  
 (b) पक्षिम बांर्षल, िषर्षलैण्ड, असम, मेघषलय  
 (c) मेघषलय, असम, पक्षिम बांर्षल, वत्रपरुष  
 (d) िषर्षलैंड, असम, पक्षिम बांर्षल, मक्षणपुर   
24.  निम्िलिखित में स ेनकस राज्य की सीमा बाांग्िादेश स ेिहीं 

डमिती है?  
 (a) वत्रपुरष  (b) मेघषलय  
 (c) मक्षणपुर  (a) ममजोरम    
25. भारत की थििीय सीमा की कुि िम्बाई है- 
 (a) 15106.7 वकमी. (b) 7517 वकमी. 
 (c) 6100 वकमी. (d) 22623.7 वकमी.  
26. निम्िलिखित में स ेककक  रेिा के उत्तर में स्थित है- 
 (a) रषजस्थषि  (b) झषरखण्ड  
 (c) मक्षणपुर (d) वत्रपुरष  
27. निम्िलिखित में स ेककक  रेिा से दूरथि राििािी है- 
 (a) रषांची (b) आइजोल  
 (c) जयपरु (d) अर्रतलष  
28. निम्िलिखित में स ेअसुमेलित युग्म को छााँदटए- 
 (a) भषरत कष उत्तरी बबिंदु – इांददरष कॉल  
 (b) भषरत कष दक्षक्णी बबिंदु – कन्ध्यषकुमषरी 
 (c) भषरत कष पूिी बबिंदु - वकवबथु 
 (d) भषरत कष पक्षिमी बबिंदु – र्हुषर मोती   

29. 24 चिैि नकि दो देशों के मध्य स्थित हैं? 
 (a) भषरत-मषलदीि (b) भषरत-इण्डोिेसशयष 
 (c) भषरत-पषवकस्तषि (d) भषरत-श्रीलांकष  
30. निम्िलिखित में स ेभारत का वह कौि-सा राज्य है, िो  

बाांग्िादेश स ेतीिों ओर स ेडघरा हुआ है? 
 (a) ममजोरम (b) वत्रपुरष 
 (c) पक्षिम बांर्षल (d) मेघषलय 
31. क्ेत्रफि की दृनि स ेतीि सबस ेबडे केन्द्रशालसत प्रदेशों का 

अवरोही क्रम है- 
 (a) ददल्ली, पुडुचेरी, अण्डमषि और विकोबषर द्वीप समूह 
 (b) पुडुचेरी, अण्डमषि और विकोबषर द्वीप समहू, ददल्ली 
 (c) जम्मू कश्मीर, अण्डमषि और विकोबषर द्वीप समूह, ददल्ली 
 (d) अण्डमषि और विकोबषर द्वीप समूह, जम्म ूकश्मीर, ददल्ली 
32. निम्िलिखित में स ेकौि-सा किि 82°30' पूवी देशान्तर 

के सम्बन्ि में सही िहीं है? 
 (a) यह भषरत के सलए मषिक देशषन्ध्तर रेखष ह।ै 
 (b) इस रेखष कष स्थषिीय समय ग्रीिविच समय स े3.30 घण्टे 

आर्े है। 
 (c) यह रेखष इलषहषबषद के समीप स ेर्ुजरती है। 
 (d) यह भषरत को दो बरषबर भषर्ों में विभषन्जत करती है। 
33. निम्िलिखित में नकस राज्य-समूह की सीमाएाँ बाांग्िादेश 

स ेिुडी हुई हैं? 
 (a) उत्तर प्रदेश, ओमडशष, पक्षिम बांर्षल, असम 
 (b) वत्रपुरष, पक्षिम बांर्षल, असम, मक्षणपुर 
 (c) पक्षिम बांर्षल, असम, वत्रपरुष, मेघषलय 
 (d) असम, वहमषचल प्रदेश, पक्षिम बांर्षल, वत्रपुरष 
34. मैकमोहि रेिा निम्िलिखित में स ेनकि दो देशों को अिग 

करती है? 
 (a) भषरत-म्यषांमषर (b) भषरत-पषवकस्तषि 
 (c) भषरत-अफर्षविस्तषि (d) भषरत-चीि  
35. क्ेत्रफि की दृनि से देश के तीि सबसे बडे राज्यों का सही 

क्रम है- 
 (a) रषजस्थषि, मध्य प्रदेश, महषरषष्ट्र 
 (b) मध्य प्रदेश, महषरषष्ट्र, रषजस्थषि 
 (c) महषरषष्ट्र, रषजस्थषि, मध्य प्रदेश 
 (d) मध्य प्रदेश, रषजस्थषि, महषरषष्ट्र  
36. निम्िलिखित में से भारतीय भडूम का उत्तरतम भाग है - 
 (a) वपग्मेसलयि पॉइण्ट (b) इन्न्ध्दरष कॉल 
 (c) लेह (d) दुिषिसलत  
37. ककक  रेिा निम्िलिखित में स ेनकस एक राज्य स ेहोकर िहीं 

गुिरती है? 
 (a) ओमडशष  (b) र्ुजरषत  
 (c) वत्रपुरष  (d) रषजस्थषि    
38. म्याांमार की सीमा से िुडे भारतीय राज्यों का दणक्ि से 

उत्तर ददशा की ओर सही क्रम कया है? 
 (a) अरुणषचल प्रदेश, िषर्षलैंड, मक्षणपुर, ममजोरम 
 (b) ममजोरम, िषर्षलैंड, मक्षणपुर, अरुणषचल प्रदेश 
 (c) मक्षणपुर, ममजोरम, िषर्षलैंड, अरुणषचल प्रदेश 
 (d) ममजोरम, मक्षणपुर, िषर्षलैंड, अरुणषचल प्रदेश  
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39. निम्िलिखित में से असत्य किि की पहचाि कीजिए- 
 (a) भषरत की उत्तर से दक्षक्ण तक लांबषई 3214 वकमी. है।  
 (b) भषरत की पूिग स ेपक्षिम तक चौडषई 2933 वकमी. है।  
 (c) भषरत उत्तर-पक्षिम र्ोलषर्द्ग में क्स्थत ह।ै 
 (d) भषरत की तटरेखष की लांबषई 7516.6 वकलोमीटर है। 
40. निम्िलिखित में स ेकौि-सा किि असत्य है? 
 (a) भषरत की सबस ेलांबी स्थलीय सीमष बषांग्लषदेश के सषथ है। 
 (b) बषांग्लषदेश की सीमष मेघषलय ि असम स ेलर्ती है।  
 (c) िेपषल की सीमष असम ि ससक्ककम स ेलर्ती है। 
 (d) भूटषि की सीमष असम ि पक्षिम बांर्षल स ेलर्ती ह।ै  
41. गारो, िासी एवां ियन्न्तयााँ पहाडडयााँ सांरचिा एवां उत्पलत्त 

की दृनि स ेनिम्िलिखित में स ेनकसका भाग है? 
 (a) वहमषलय पिगत श्रेणी कष (b) अरषिली पिगत श्रेणी कष 
 (c) अरषकषियोमष पिगत कष (d) प्रषयद्वीपीय पठषर कष 
42. िक्द्वीप समूह के द्वीपों की उत्पलत्त निम्िलिखित में स े

नकस प्रकार हुई है ? 
 (a) ज्िषलषमुखी उत्पसत्त स े (b) मदृष विके्पण स े
 (c) प्रिषल उत्पसत्त स े (d) उपयुगक्त में स ेकोई िहीं 
43. निम्िलिखित में से भारतीय क्ेत्र में स्थित दो ज्वािामुिी 

द्वीप हैं- 
 (a) बैरि एिां िषरकोण्डम 
 (b) पम्बि एिां बैरि 
 (c) किरत्ती एिां न्ध्यू मूर 
 (d) ग्रेट अांडमषि ि सलदटल विकोबषर 
44. निम्िलिखित में स ेकौि-सा किि असत्य है? 
 (a) भषरत के स्थल सीमष की लम्बषई 15200 वकमी. ह।ै 
 (b) भषरत के मुख्य स्थलखण्ड के समुद्री सीमष की लम्बषई 

6100 वकमी. है। 
 (c) भषरत कष देशषन्ध्तरीय विस्तषर 68°7' पूिी देशषन्ध्तर स े

97°25' पूिी देशषन्ध्तर तक है। 
 (d) भषरत के मुख्य स्थलखण्ड कष अक्षांशीय विस्तषर 6°4' 

उत्तरी अक्षांश स े37°6' उत्तरी अक्षांश तक है। 
45. निम्िलिखित में स ेकौि-सा किि असत्य है? 
 (a) इांददरष कॉल भषरत कष सबस ेउत्तरी बबिंदु ह।ै 
 (b) भषरत की कुल समुद्री सीमष की लम्बषई 7516.6 वकमी. 

है। 
 (c) पषक जलसन्न्ध्ध भषरत और पषवकस्तषि के बीच क्स्थत है। 
 (d) भषरत कष दक्षक्णतम वबन्ध्दु 6°4' उत्तरी अक्षांश पर क्स्थत 

है। 
46. निम्िलिखित में स ेवह राज्य कौि-सा है जिसकी सीमा 

अरुिाचि प्रदेश स ेिहीं िगती है? 
 (a) असम (b) मक्षणपरु 
 (c) िषर्षलैंड (d) उपयुगक्त में स ेकोई िहीं 
47. िूरण्ि िाइि दो देशों के बीच की सीमा रेिा है 
 (a) भषरत और पषवकस्तषि 
 (b) पषवकस्तषि और अफर्षविस्तषि 
 (c) भषरत और चीि 
 (d) सांयुक्त रषज्य अमेररकष और मेक्कसको 

48. निम्िलिखित में से कौि-सा राज्य उत्तरी-पूवी राज्य की 
'सात बहिों का भाग िहीं है ? 

 (a) पक्षिम बांर्षल (b) मेघषलय 
 (c) अरुणषचल प्रदेश (d) वत्रपुरष 
49. निम्िलिखित राज्यों में स े नकसकी तटरेिा की िम्बाई 

सवाकडिक है? 
 (a) र्ुजरषत (b) महषरषष्ट्र 
 (c) केरल (d) तममलिषडु 
50. भारत के राज्यों का निम्िलिखित में स ेकौि-सा एक युग्म 

सबसे पूवी और सबस ेपणिमी राज्य को इांनगत करता है? 
 (a) असम और रषजस्थषि 
 (b) अरुणषचल प्रदेश और रषजस्थषि 
 (c) असम और र्ुजरषत 
 (d) अरुणषचल प्रदेश और र्ुजरषत 
51. निम्िलिखित को सुमेलित कीजिए व िीचे ददए गए कूट की 

सहायता स ेनवकल्प का चुिाव कीजिए– 
A. 8º चैिि 1. डमनिकॉय एवां कवरत्ती 

(िक्द्वीप) के मध्य 
B. 9º चिैि 2. मािदीव व डमनिकॉय के बीच 
C.10º चैिि 3. लिदटि अण्िमाि एवां कार 

निकोबार के बीच  
D.िककि पास 4. िघ ु अण्िमाि एवां दणक्ि 

अण्िमाि के बीच  
 कूट :- 
 (a) A-3, B-2, C-4, D-1 
 (b) A-2, B-1, C-4, D-3 
 (c) A-2, B-1, C-3, D-4 
 (d) A-1, B-2, C-4, D-3 
52. पुिुचेरी का क्ेत्र नवथतार पाया िाता है- 
 (a) तममलिषडु, आांर प्रदेश एिां महषरषष्ट्र रषज्यों में 
 (b) तममलिषडु, किषगटक एिां केरल रषज्यों में 
 (c) तममलिषडु, केरल एिां आांर प्रदेश रषज्यों में 
 (d) तममलिषडु, किषगटक एिां र्ोिष रषज्यों में 
53. निम्िलिखित में स े नकस भारतीय राज्य की समुद्रतटीय 

सीमा सबस ेछोटी है? 
 (a) र्ोिष (b) केरल 
 (c) ओमडशष (d) पक्षिम बांर्षल 
54. निम्िलिखित में से नकस भारतीय राज्य की सीमा 

सवाकडिक राज्यों की सीमा को थपशक करती है ? 
 (a) मध्य प्रदेश (b) असम 
 (c) उत्तर प्रदेश (d) आन्ध्र प्रदेश 
55. आदम का पुि (Adam's bridge) निम्िलिखित में स े

नकि दो देशों के मध्य स्थित है? 
 (a) भषरत एिां पषवकस्तषि (b) भषरत एिां बषांग्लषदेश 
 (c) भषरत एिां श्रीलांकष (d) भषरत एिां म्यषांमषर 
56. भारत, भूटाि और चीि इि सभी देशों के मध्य सीमा को 

कया कहा िाता हैं?    
 (a) ट्रषई जांकशि (b) चषइिष जांकशि 
 (c) भूटषि जांकशि (d) इांमडयि ममसलट्री जांकशि  
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1. भारतीय संबवधान के प्रारूप समिबत की अध्यक्षता 

बनम्नलिखित िें स ेबकसन ेकी थी? 
 (a) डॉ. बी. आर. अंबेडकर  (b) पंडडत जवाहरलाल नेहरू  
 (c) सर वी.एन. राव (d) सरदार पटेल  
2. भारतीय संबवधान सभा की पहिी िैठक कि हुई? 
 (a) 26 जनवरी, 1950 को  (b) 15 अगस्त, 1947 को  
 (c) 9 ददसबंर, 1946 को (d) 19 नवबंर, 1946 को 
3. प्रारूप समिबत िें बनम्न िें स ेकौन एक सदस्य सम्म्िलित 

नहीं था? 
 (a) जवाहरलाल नहेरू  (b) मोहम्मद सादुल्लाह  
 (c) ए.के. अय्यर (d) के.एम. म ंशी  
4. भारतीय संबवधान पूर्ण रूप स ेतैयार हुआ था- 
 (a) जनवरी 26, 1950 
 (b) नवबंर 26, 1949  
 (c) फरवरी 11, 1948 
 (d) इनमें स ेकोई नहीं  
5. डॉ. िी.आर. अंिेडकर की अध्यक्षता िें संबवधान सभा की 

प्रारूप समिबत िें अन्य बकतने सदस्य थे? 
 (a) 7  (b) 6  
 (c) 5 (d) 4  
6. 9 ददसम्िर, 1946 को पहिी िैठक स ेभारत की संबवधान 

सभा बकतन ेसिय तक अस्स्तत्व िें रही?    
 (a) 2 वर्ष, 11 माह, 17 ददन 
 (b) 2 वर्ष, 11 माह, 18 ददन 
 (c) 2 वर्ष, 11 माह, 19 ददन  
 (d) 3 वर्ष, 1 माह, 16 ददन  
7. भारतीय संबवधान के बनिाणर् स े संिंमधत बनम्नलिखित 

कथनों िे स ेकौन सही हैं? 
 1. पंमडत नेहरू के उदे्दश्य प्रस्ताव का, जो संबवधान सभा 

द्वारा स्वीकार बकया गया था, संबवधन के बनिाणर् पर असर 
था। 

 2. उदे्दलिका िहुत िहत्त्वपूर्ण उदे्दश्यों की पूर्ति करती है। 
 3. संबवधान को भारत के िोगों न ेआदेलित बकया है। 
 4. राज्य के िुखिया को िोग प्रत्यक्ष रूप स े बनवाणमचत 

करते हैँ। 
 नीचे ददये गए कूट िें स ेसही उत्तर का चयन कीजजये: 
 (a) 1, 2 और 3  (b) 1, 3 और 4  
 (c) 2, 3 और 4 (d) सभी चारों  
8. संबवधान सभा की प्रारूप समिबत के गठन का प्रस्ताव 

बकसन ेरिा था? 
 (a) डॉ बी आर अबंेडकर 
 (b) डॉ राजेंद्र प्रसाद 
 (c) सत्यनारायण ससन्हा 
 (d) पंडडत जवाहर लाल नेहरू 

9. भारतीय संबवधान के बनिाणर् के सिय संवैधाबनक 
सिाहकार कौन थे? 

 (a) डॉ. बी.आर. अंबेडकर  (b) डॉ. राजेंद्र प्रसाद  
 (c) बी.एन. राव (d) के. एम. म शंी  
10. भारत सरकार द्वारा राजकीय मचह्न कि स ेअंगीकृत बकया 

गया था? 
 (a) 15 अगस्त, 1948  (b) 2 अक्टूबर, 1947  
 (c) 26 जनवरी, 1948 (d) 26 जनवरी, 1950   
11. भारतीय िूि संबवधान िें िामिि थे- 
 (a) 395 अन च्छेद, 22 भाग एव ं8 अन सडूचयााँ  
 (b) 371 अन च्छेद, 21 भाग एव ं11 अन सूडचयााँ  
 (c) 372 अन च्छेद, 20 भाग एव ं7 अन सडूचयााँ 
 (d) 380 अन च्छेद, 23 भाग एव ं8 अन सडूचयााँ  
12. भारतीय संबवधान सभा िें कुि बकतनी िबहिा सदस्यताए ँथी? 
 (a) 15  (b) 13  
 (c) 12 (d) 10  
13. भारतीय संबवधान सभा का गठन बकया गया था- 
 (a) भारत सरकार अडिननयम, 1935 के अंतगषत  
 (b) निप्स योजना, 1942 के अंतगषत  
 (c) कैनबनेट डमशन योजना, 1946 के अंतगषत 
 (d) भारतीय स्वतंत्रता अडिननयम, 1947 के अंतगषत 
14. भारत के संबवधान का प्रारूप तैयार करने वािी संबवधान 

सभा के सदस्यों को- 
 (a) निदटश ससंद द्वारा नाडमत नकया गया।  
 (b) गवनषर-जनरल द्वारा नाडमत नकया गया।  
 (c) नवभभन्न प्रांतों की नविान सभाओं द्वारा च ना गया। 
 (d) राष्ट्रीय कांग्रसे और म स्स्लम लीग द्वारा च ना गया। 
15. भारत के संबवधान के बनम्नलिखित उपिंध/उपिंधों िें स े

कौन-सा/स े26 नवंिर, 1949 स ेप्रभावी हुआ/हुए? 
 1. बनवाचणन 
 2. नागररकता 
 3. आपात उपिंध 
 4. न्यायाधीिों की बनयुलि 
 नीचे ददये गए कूट िें स ेसही उत्तर का चयन कीजजये: 
 (a) केवल 1  (b) केवल 1 और 2  
 (c) 1, 2 और 3 (d) 2 और 4  
16. बनम्नलिखित बवद्वानों िें स ेबकसने, भारत के संबवधान को 

‘सीवनरबहत जाि’ के रूप िें अवधाररता बकया है? 
 (a) एम.वी. पायली  (b) डी.डी. बस   
 (c) ग्रानवील ऑस्स्टन (d) स भार् कश्यप  
17. संबवधान सभा के िारे िें बनम्नलिखित िें स ेकौन-स ेकथन 

सही हैं? 
 1. यह वयस्क ितामधकार पर आधाररत नहीं थी। 
 2. यह प्रत्यक्ष बनवाणचन स ेिनी थी। 
 3. यह एक िहु-दिीय बनकाय था। 
 4. यह बवभभन्न समिबतयों के िाध्यि स ेकायण करती थी। 
 नीचे ददये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनये: 
 (a) केवल 1, 2 और 4  (b) केवल 2 और 3 
 (c) केवल 1 और 4 (d) 1, 2, 3 और 4  



    
 
 

Page - 62 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

राजस्थान पटवार 2025      भारत एवं राजस्थान की राजव्यवस्था 
 18. “संबवधान का प्रारूप जैसा बवरमचत बकया गया है, वह 

केवि देि के िासन के लिये तंत्र उपिब्ध कराता है। यह 
सत्ता िें बकसी बविषे दि को स्थाबपत करने की प्रयुलि 
नहीं है, जैसा बक कुछ देिें िें बकया गया है। सत्ता िें कौन 
हो, इसे जनता के बवबनश्चयाथण छोड़ ददया गया है, जैसा बक 
होना ही चाबहये, यदद इस तंत्र को िोकतंत्र के परीक्षर् पर 
िरा उतरना है।” 

 संबवधान बनिाणत्री सभा के बवचार-बवििण के उद्धतृ उपयुणि 
पररच्छेद का श्रेय बकसे है? 

 (a) पंडडत जवाहरलाल नेहरू 
 (b) डॉ. बी.आर. अंबेडकर  
 (c) मौलाना अब ल कलाम आजाद 
 (d) आचायष जे.बी. कृपलानी  
19. सूची-I को सचूी-II के साथ सिेुलित कीजजये और सूमचयों 

के नीचे ददये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनये: 
सूची-I सूची-II 
A. राजेंद्र प्रसाद 1. सदस्य प्रारूपर् समिबत 
B. टी.टी. कृष्र्िाचारी 2. अध्यक्ष, संबवधान सभा 
C. एच.सी. िुिजी 3. अध्यक्ष, प्रारूपर् समिबत 
D. िी.आर. अंिेडकर 4. उपाध्यक्ष, संबवधान सभा 

 कूट: 
   A B C D  
 (a) 2 1 4 3  
 (b) 2 4 1 3 
 (c) 3 4 1 2 
 (d) 3 1 4 2   
20. इनिें स े कौन संबवधान सभा की प्रारूपर् समिबत का 

सदस्य नहीं था? 
 (a) एन.जी. अयंगर  (b) के.एम. म ंशी  
 (c) बी.एन. राव (d) म हम्मद सादुल्ला  
21 संबवधान सभा द्वारा अंगीकृत ऐबतहालसक उदे्दश्यसों के 

कथन के संिंध िें बनम्नलिखित कथनों िें स ेकौन-सा/स े
सही है/हैं? 

 1. उदे्दश्यों के कथन न े अपने सभी उत्तरवती चरर्ों स े
संबवधान के रूपबनिाणर् को अनुप्राभर्त बकया। 

 2. यह केवि एक प्रस्ताव-भर ही नहीं था, िस्कक एक 
घोषर्ा, एक दृढ़ सकंकप और एक प्रबतज्ञा थी। 

 3. इसन ेहिारे संबवधान का अतंर्निबहत दिणन प्रदान बकया। 
 नीचे ददये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुबनये। 
 (a) केवल 1 और 2  
 (b) केवल 1  
 (c) 1, 2 और 3 
 (d) केवल 2 और 3  
22. बनम्नलिखित िें स ेकौन संबवधान सभा का अध्यक्ष था? 
 (a) बी.आर. अंबडेकर  
 (b) जवाहरलाल नहेरू  
 (c) राजेंद्र प्रसाद 
 (d) वल्लभभाई पटेल  

23. भारत के संबवधान के बनिाणर् िें संबवधान सभा की िदद 
करने वाि ेदो िोक सवेक, बनम्नलिखित िें स ेकौन-स ेहैं?  

 (a) बी.एन. राव तथा के.एम. म शंी  
 (b) एस.एन. म खजी तथा अल्लादी कृष्णा स्वामी अय्यर  
 (c) बी.एन. राव तथा एस.एन. म खजी 
 (d) के.एम. म ंशी तथा अल्लादी कृष्णा स्वामी अय्यर 
24. संबवधान सभा के बकस सदस्य न ेयह सिाधान प्रस्ताबवत 

बकया बक भारत का राष्ट्रीय ध्वज “सिान अनुपात िें 
केसरी, सफेद और गहरे हरे रंग का क्षैबतज बतरंगा” हो, 
जजसिें िीच िें गहरे नीिे रंग का एक चक्र हो? 

 (a) जवाहरलाल नहेरू  (b) बी.आर. अंबडेकर  
 (c) राजेंद्र प्रसाद (d) सरदार वल्लभभाई पटेल 
25.  बनम्नलिखित घटनाओं पर बवचार कीजजए तथा इन्हें सही 

कािानुक्रि िें व्यवस्स्थत कीजजए, सिसे पहिे से िकेर 
आखिरी गबतबवमध तक –  

 (I) प्रारूप समिबत की बनयुलि 
 (II) भारतीय संबवधान को अंगीकृत और अमधबनयमित 

बकया 
 (III) भारतीय संबवधान के प्रवृत्त होने की बतलथ  
 (IV) संबवधान सभा की प्रथि िैठक  
 नीचे ददए गए कूट से सही उत्तर का चयन कीजजए- 
 कूट – 
 (a) III, II, I, IV (b) IV, I, III, II 
 (c) IV, I, II, III (d) I, II, IV, III  
26. बकसने भारत की संबवधान-सभा को ‘चयानिान राष्ट्र’ 

कहा है? 
 (a) जवाहरलाल नहेरु (b) के. एम. म शंी 
 (c) बी. आर. अंबेडकर (d) राजेन्द्र प्रसाद  
27. भारतीय संबवधान सभा की प्रारूप समिबत के अध्यक्ष थे- 
 (a) दीनदयाल उपाध्याय (b) डॉ. बी.आर. अम्बडेकर 
 (c) सरदार वल्लभभाई पटेल  (d) बलराज मिोक   
28. अंबति रूप स े संबवधान को अंगीकृत करते सिय 24 

जनवरी, 1950 को संबवधान सभा के बकतने सदस्यों न े
वास्तबवक रूप स े उपस्स्थत होकर अपने हस्ताक्षरों को 
संिग्न बकया था? 

 (a) 299 (b) 284 
 (c) 385 (d) 292  
29. बनम्नलिखित िें स ेकौन सी िबहिा, भारत की संबवधान 

सभा िें देिी ररयासतों की िबहिा प्रबतबनमध थीं? 
 (a) अम्म  स्वामीनाथन (b) दक्षायनी वेलाय िन 
 (c) एनी मास्करीन (d) दुगाषबाई देशम ख  
30. भारत की संबवधान सभा की प्रारूप समिबत का गठन कि 

हुआ?  
 (a) 26 अगस्त, 1947  
 (b) 29 अगस्त, 1947 
 (c) 22 नवम्बर, 1947 
 (d) 9 ज लाई, 1946  
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 31. डॉ. राजेन्द्र प्रसाद को संबवधान सभा का स्थाई अध्यक्ष 

(सभापबत) संबवधान सभा की कौन-सी िठैक िें चनुा 
गया?  

 (a) इसकी बठैक  (b) तीसरी बैठक  
 (c) चौथी बैठक  (d) पााँचवीं बठैक   
32. संबवधान का प्रथि प्रारूप जो 21 फरवरी 1948 को 

राजेन्द्र प्रसाद को सौंपा था जजसिें बकतन े अनुच्छेद व 
अनुसूमचयाँ थी। 

 (a) 240 अन च्छेद व 16 अन सूडचयााँ 
 (b) 214 अन च्छेद व 12 अन सूडचयााँ 
 (c) 315 अन च्छेद व 8 अन सूडचयााँ 
 (d) 315 अन च्छेद व 12 अन सूडचयााँ   
33. संबवधान सभा के संदभण िें ननम्नलिखित कथनों पर नवचार 

कीजजए–   
 1. 16 जुिाई, 1947 को संबवधान सभा के दूसर ेबनवाणमचत 

उपाध्यक्ष एच. सी. िुिजी व वी. टी. कृष्र्िाचारी को 
िनाया गया। 

 2. भारत के राष्ट्रीय ध्वज को 22 जुिाई, 1947 को 
संबवधान सभा की िठैक के दौरान अपनाया गया था।         

 3. 14 अगस्त, 1947 को िार संबवधान सभा की िठैक 
रात 11 िजे प्रारंभ हुई थी। 

 4. श्रीिती सुमचता कृपिानी न ेवन्देिातरि् गान का प्रथि 
पद गाया था।    

 उपयुणि कथनों िें स ेसही कथनों पर बवचार कीजजए- 
 (a) केवल 1 और 2 (b) केवल 2 और 3 
 (c) 2, 3 और 4 (d) उपय षक्त सभी   
34.  प्रारूप समिबत की कुि बकतनी िैठके हुई-  
 (a) 139 ददन  (b) 114 ददन  
 (c) 141 ददन  (d) 119 ददन  
35. संबवधान सभा के बकस सत्र के दौरान देि को स्वतंत्रता 

प्राप्त हुई? 
 (a) पााँचवें (b) छठे 
 (c) सातवें (d) चौथ े  
36. संबवधान सभा के सदस्यों को बकस सत्र से िपथ ददिाये 

जाने का प्रावधान बकया गया? 
 (a) प्रथम (b) तीसर े
 (c) पााँचवें (d) छठे  
37. इनिें से संबवधान सभा का कौन सा सत्र िात्र एक ददन का 

हुआ? 
 (a) चौथा (b) पााँचवााँ 
 (c) छठा (d) सातवााँ  
38. इनिें से कौन संबवधान सभा की सदस्या नहीं थी? 
 (a) हसंा महेता (b) दुगाषबाई देशम ख 
 (c) कादंनबनी गागं ली (d) मालती चौिरी  
39. संबवधान सभा की प्रारूप समिबत के गठन का प्रस्ताव 

बकसन ेरिा था? 
 (a) डॉ बी आर अबंेडकर (b) डॉ राजेंद्र प्रसाद 
 (c) सत्यनारायण ससन्हा (d) पंडडत जवाहर लाल नहेरू  

40. 16 िई, 1946 की कैबिनेट मििन योजना के िारे िें 
बनम्नलिखित िें स ेकौन-सा/स ेसही था/थे?  

 1. संघ िें बिदटि भारतीय और राज्यों के प्रबतबनमधयों स े
बनर्िित कायणपालिका और बवधान िण्डि होने चाबहए। 

 2. प्रान्तों को कायणपालिकाओं और बवधानिण्डिों के साथ 
सिूह िनाने की स्वतंत्रता होनी चाबहए और प्रत्येक सिूह 
द्वारा साझ ेतौर पर लिए जाने वािे अस्थायी बवषयों के 
बनधाणररत बकया जा सकता हो।  

 नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर का चयन 
कीजजए– 

 (a) केवल 1 (b) केवल 2 
 (c) 1 और 2 (d) न तो 1 और न ही 2  
41. बनम्नलिखित िें स ेकौन-सा युग्ि (राज्य का नाि-सदस्यों 

की संख्या, जजन्होनें 9 ददसम्िर, 1946 को संबवधान सभा 
के रजजस्टर िें हस्ताक्षर बकए) सही सुिेलित नहीं है? 

 (a) संय क्त प्रान्त–42 (b) बम्बई–19 
 (c) बंगाल–25 (d) पंजाब-11  
42. डॉ. भीिराव अिेडकर द्वारा संबवधान सभा िें ददए गए 

उनके सिान भाषर् िें नयी संघ यूबनयन आफ दिबनटी िें 
बनम्नलिखित िें स ेकौन-सा िामिि नहीं था?  

 (a) स्वतंत्रता (b) नम्यता 
 (c)  समता  (d) बि ता   
43. संबवधान सभा िें भारतीय संबवधान का तृतीय वाचन कि 

प्रारंभ हुआ था-  
 (a) 17 नवम्बर, 1949 (b) 14 नवम्बर, 1948 
 (c) 25 नवम्बर, 1948 (d) 25 नवम्बर, 1949   
44. उदे्दश्य प्रस्ताव को 22 जनवरी, 1947 को उदूण अनुवाद को 

संबवधान सभा िें बकसने पढा?  
 (a) K.M. म शंी  (b) गोपालस्वामी आयगर  
 (c)  मोहनलाल सक्सेना  (d) आसफ अली    
45. एच. सी. िुिजी संबवधान सभा के उपाघ्यक्ष कि िने  
 (a) 11 ददसबंर, 1946 (b) 13 ददसबंर, 1946 
 (c)  25 जनवरी, 1947 (d) 10 ददसबंर, 1946   
46.  संबवधान सभा के सत्रों के संदभण िें सही सुिेलित नहीं है- 

(a) तीसरा सत्र 28 अपै्रल - 2 मई, 1947 
(b) 5वााँ सत्र 14 ज लाई - 31 ज लाई, 1947 
(c) 8वााँ  सत्र 16 मई - 16 जनू, 1949 
(d) 10वााँ सत्र 6 अक्टूबर - 17 अक्टूबर 1949 

47. संबवधान सभा की पहिी िैठक के संदभण िें ननम्नलिखित 
कथनों पर नवचार कीजजए–   

 1. भारतीय संबवधान सभा की प्रथि िैठक (कॉस्न्स्टट्यिून 
हॉि, नई ददकिी) िें सोिवार 9 ददसम्िर, 1946 को हुई थी। 

 2. इस िैठक िें फ्रें क एथंॉनी को उपसभापबत िनाया गया था।        
 3. संबवधान सभा की पहिी िठैक िें 207 सदस्यों ने भाग 

लिया था, जजसिें से 10 िबहिा सदस्य थी।  
 उपर्युक्त कथनों में स ेकौन-सा/स ेकथन सही है/हैं? 
 (a) केवल 1 व 2  (b) केवल 2 व 3 
 (c) केवल 1 व 3  (d) उपय षक्त सभी   
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 48.  सूची-I को सूची-II के साथ सिेुलित कीजजए तथा सूमचयों 

के नीच ेददए गए कूटों का उपयोग करते हुए अपना सही 
उत्तर चुबनए- 
सूची I (राज्य) सूची II (संबवधान सभा िें सदस्य) 
(A) िद्रास   1. 43 
(B) संयुि प्रांत 2. 42 
(C) िंगाि 3. 25 
(D) बिहार   4. 30 

 कूट: 
   A B C D 
 (a)  1 2 3 4 
 (b) 2 1 4 3 
 (c) 3 4 2 1  
 (d)   4      3  1 2   
49.  संबवधान सभा िें चीफ कमिश्नरी से सदस्य सही सुिेलित 

नहीं है- 
 (a) ससिंि जयरामदास दौलतराम 
 (b) ददल्ली एम. आसफ अली 
 (c) अजमेर-मरेवाडा म क टनबहारी लाल भागषव   
 (d) क गष गोपालस्वामी आयंगर     
50.  संबवधान सभा के संदभण िें ननम्नलिखित कथनों पर नवचार 

कीजजए–   
 1. संबवधान सभा की तीसरी िैठक (11 ददसंिर, 1946) 

िें स्थायी सभापबत/अध्यक्ष का नाि प्रस्ताबवत हुआ था।    
 2. संबवधान सभा के पहिे सत्र की पाचँवीं िैठक 13 

ददसंिर, 1946 को हुई थी।      
 3. बनयि समिबत िें 15 सदस्यों िें दुगाण िाई देििुि एक 

िात्र िबहिा सदस्य थी। 
 4. छठा (27 जनवरी, 1948) व 12वाँ सत्र (24 जनवरी, 

1950) एक ददन के हुए थ।े        
 उपयुणि कथनों िें स ेसही कथनों पर बवचार कीजजए- 
 (a) केवल 1 और 2 (b) केवल 2 और 3 
 (c) 2, 3 और 4 (d) उपय षक्त सभी   

ANSWER KEY 
1. [a] 2. [c] 3. [a] 4. [b] 5. [b] 
6. [c] 7. [a] 8. [c] 9. [c] 10. [d] 
11. [a] 12. [a] 13. [c] 14. [c] 15. [d] 
16. [c] 17. [c] 18. [b] 19. [a] 20. [c] 
21. [c] 22. [c] 23. [c] 24. [a] 25. [c] 
26. [a] 27. [b] 28. [b] 29. [c] 30. [b] 
31. [b] 32. [c] 33. [d] 34. [c] 35. [a] 
36. [c] 37. [c] 38. [c] 39. [c] 40. [d] 
41. [d] 42. [b] 43. [a] 44. [c] 45. [c] 
46. [b] 47. [d] 48. [a] 49. [d] 50. [d] 

♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. बनम्नलिखित कथनों पर बवचार कीजजए- 
 1. भारत का संबवधान अपने ‘िूि ढाँचे’ को संघवाद, 

पंथबनरपेक्षता, िूि अमधकारों तथा िोकतंत्र के रूप िें 
पररभाबषत करता है। 

 2. भारत का संबवधान, नागररकों की स्वतंत्रता तथा उन 
आदिों जजन पर संबवधान आधाररत है, की सुरक्षा हेतु 
‘न्यामयक पयनरविोकन’ की व्यवस्था करता है। 

 उपयुणि कथनों िें स ेकौन-सा/स ेसही है/हैं? 
 (a) केवल 1  (b) केवल 2  
 (c) 1 और 2 दोनों (d) न तो 1 और न ही 2  
2. भारतीय संबवधान की बविषेताओं िें बनम्नलिखित िें स े

कौन-सी बविेषता सम्म्िलित नहीं है? 
 (a) नम्यता व अनम्यता का डमश्रण  
 (b) ससंदीय सवोच्चता व न्यानयक सवोच्चता में समन्वय  
 (c) असलखखत व नवस्तृत संनविान 
 (d) मूल अडिकार एव ंमूल कर्तव्य  
3. भारतीय संसदीय प्रर्ािी बिदटि संसदीय प्रर्ािी स ेइस 

िात िें भभन्न है बक भारत िें- 
 (a) वास्तनवक और नाममात्र दोनों प्रकार की कायषपासलका है।  
 (b) सामूनहक उत्तरदानयत्व की प्रणाली है।  
 (c) नद्वसदनीय नविानयका ह।ै 
 (d) न्यानयक प नर्विंलोकन की प्रणाली है।  
4. बनम्नलिखित कथनों पर बवचार कीजजए और नीचे दिए गए 

कूट स ेसही उत्तर को चुबनए– 
 कथन (A): भारत एक िोकतांबत्रक देि है। 
 कारर् (R): भारत का अपना एक संबवधान है। 
 कूट: 
 (a) (A) तथा (R) दोनों सही हैं तथा (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै  
 (b) (A) तथा (R) दोनों सही हैं तथा (R), (A) की सही व्याख्या 

नहीं है।  
 (c) (A) सही ह,ै परंत  (R) गलत है। 
 (d) (A) तथा (R) दोनों गलत हैं।  
5. नीचे दो विव्य दिए हैं: 
 कथन (A): भारत का संबवधान देि की आवश्यकताओं 

की पूर्ति करता है। 
 कारर् (R): इसको एक गृहीत संबवधान कहा जाता है। 
 उपयुणि के संदभण िें ननम्नलिखित िें से कौन–सा एक सत्य 

है? 
 (a) (A) तथा (R) दोनों सत्य हैं तथा (R), (A) की सही 

स्पष्टीकरण है।  
 (b) (A) तथा (R) दोनों सही हैं तथा (R), (A) की सही व्याख्या 

नहीं नहीं है।  
 (c) (A) सत्य ह,ै परंत  (R) असत्य है। 
 (d) (A) असत्य परंत  (R) सत्य है।  
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1. नगर योजना, साफ-सुथरे राजमागग व फर्ग में िगी हुई 

अिकृंत ईंटें तथा ढिाननुमा छतों के लिए प्रलसद्ध सभ्यता है– 
 (a) आहड़ (b) बैराठ 
 (c) कालीबंगा (d) गणेश्वर  
2. गंदे पानी के बनकास के लिए बकस सभ्यता के िोग 

चक्रकूप को अपनाते थे? 
 (a) कालीबगंा (b) बालाथल 
 (c) आहड़ (d) बैराठ  
3. आकर किर पात्र र्ैिी के प्रमाण कहााँ स ेप्राप्त हुए? 
 (a) कालीबगंा (b) बैराठ 
 (c) आहड़ (d) गणेश्वर  
4. आहड़ सभ्यता के संदर्ग में गित कथन है– 
 (a) यहााँ स ेअनाज भरने के मृद्भाण्ड (पात्र) गोरे-कोठे ममल ेहैं। 
 (b) इस स्थल स ेयूनानी देवता अपोलो की आकृतत प्राप्त हुई। 
 (c) इस सभ्यता स ेगाधंार शैली के प्रमाण ममल ेहैं। 
 (d) आहड़वासी उल्टी तपाई शलैी को अपनात ेथ।े  
5. ताम्रवती नगरी के नाम स े बवख्यात पुरास्थि जजस े

धूिकोट के नाम स ेर्ी पुकारा जाता है– 
 (a) बैराठ (b) आहड़ 
 (c) गणेश्वर (d) बालाथल  
6. बत्ररत्न, स्वस्स्तक चचह्न व दबहया के चचह्न प्राप्त हुए हैं– 
 (a) बैराठ (b) गणेश्वर 
 (c) बागोर (d) रगंमहल  
7. राजस्थान की बकस सभ्यता को प्रसाधन सौन्दयग-पे्रमी 

सभ्यता के नाम स ेजाना जाता है? 
 (a) आहड़ (b) कालीबगंा 
 (c) बरैाठ (d) पीलीबंगा  
8. बनम्नलिखित में स े कौन-सा स्थि प्राचीन मत्स्य 

महाजनपद की राजधानी था? 
 (a) बैराठ (b) बयाना 
 (c) गरदड़ा (d) नगरी  
9. बनम्नलिखित में स े कौन-सी सभ्यता िनास 

संस्कृबत/सभ्यता के नाम से जानी जाती थी? 
 (a) बागोर (b) बालाथल 
 (c) आहड़ (d) बैराठ  
10. कािगन डेटटिंग (C14) के आधार पर कािीिंगा में 

जीवनकाि 400 स े500 वर्ग माना गया है। इसकी बतलथ 
मानी गई है–  

 (a) 2300 ई. पू. (b) 2350 ई. पू. 
 (c) 2400 ई. पू. (d) 2500 ई प.ू   
11. बनम्नलिखित में स े कौन-स े एक पुरातत्वबवद ् आहड़ 

सभ्यता स ेसंिंचधत नहीं हैं? 
 (a) रतनचन्द्र अग्रवाल (b) अक्षयकीर्ति व्यास 
 (c) कैलाश चन्द्र दीक्षक्षत (d) एच.डी. सांकललया  

12. िैराठ स ेप्राप्त र्ाबू्र का लर्िािेि सम्राट अर्ोक को िौद्ध 
होना लसद्ध करता है। वतगमान में यह बकस संग्रहािय में 
सुरक्षित है? 

 (a) इलाहाबाद सगं्रहालय (b) पटना संग्रहालय 
 (c) कलकत्ता संग्रहालय (d) चेन्द्नई सगं्रहालय  
13. राजस्थान की वह सभ्यता जजसे ताम्रयुगीन सभ्यता की 

जननी कहा जाता है– 
 (a) आहड़ (b) गणेश्वर 
 (c) नोह (d) बैराठ  
14. यूनानी राजा चमनान्डर की मुद्राएाँ तथा इण्डोग्रीक यूनानी 

र्ासकों के लसक्के प्राप्त हुए हैं– 
 (a) कालीबगंा (b) बैराठ 
 (c) आहड़ (d) गणेश्वर  
15. पुरास्थि आहड़ को बकस वंर् न ेअपनी राजधानी के रूप 

में अपनाया? 
 (a) परमार वंश (b) गुजजर-प्रततहार वंश 
 (c) चौहान वशं (d) गतुहल वशं  
16. राजस्थान में स्स्थत हड़प्पाकािीन स्थि कािीिंगा में 

पुराताखत्वक उत्िनन कायग कि प्रारम्र् हुआ था?  
 (a) वर्ज 1961 (b) वर्ज 1962 
 (c) वर्ज 1969 (d) वर्ज 1970 
17. कािीिंगा सभ्यता के संदर्ग में गित कथन का चयन 

कीजजए– 
 (a) कालीबगंा के लोग तग्रड पैटनज प्रणाली के आधार पर कृतर् 

कायज को अपनात ेथ।े 
 (b) कालीबंगा सभ्यता के लोग मृत शरीर को दफनान े पर 

कुण्डल व दपजण साथ रखते थे। 
 (c) यह सभ्यता ग्रामीण सभ्यता के रूप में तवकलसत हुई। 
 (d) कालीबंगा सभ्यता के लोग शल्य मचतकत्सा पद्धतत स े

पररमचत थे।   
18. िौद्ध धमग से सिंंचधत पुराताखत्वक अवर्रे् कहााँ चमिे हैं?   
 (a) बैराठ  (b) नगर  
 (c) नललयासर (साभंर)  (d) कालीबगंा   
19. डॉ. दयाराम साहनी न ेसवगप्रथम िैराठ के बकस स्थान को 

उत्िनन के लिए चचलह्नत बकया? 
 (a) बीजक डूाँगरी (b) भोमजी डूाँगरी 
 (c) गणेश डूाँगरी (d) भीम डूाँगरी  
20. राज्य की बकस सभ्यता को धौिावीरा (गुजरात) के 

समकि रिते हैं?   
 (a) कालीबगंा (b) गणेश्वर 
 (c) आहड़ (d) बालाथल  
21. इबतहासकार दयाराम साहनी के अनुसार हूण र्ासक 

चमबहरकुि ने बकस सभ्यता का बवध्वंस बकया?  
 (a) कालीबगंा 
 (b) आहड़  
 (c) बरैाठ 
 (d) बागोर   
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1.  राजस्थान के बनम्न जजिों को पूर्व से पश्चिम की ओर सही 

क्रम में व्यर्स्स्थत कीजजए-                                        
 A. कोटा B. पािी 
 C. िाड़मेर D. भीिर्ाड़ा 
 कूट- 
 (a) A, B, C और D (b) B, A, C और D 
 (c) A, D, B और C (d) A, C, B और D  
2.  बनम्नलिखित में से कौन-सा यगु्म सही है? 

राजस्थान की स्स्थबत कुि भौगोलिक क्षेत्र 
र्गव बकिोमीटर 

(a)  23°30’-30°12’N और 
69°30’-78°17’ E 

342239.74 

(b)  23°30’ -30°12’ N और 
69°30’-78°17’ E 

342239.74 

(c)  23°3’-30°12’ N और 
69°30’-78°17’E 

342239.74 

(d)  23°3’-30°12’ N और 
69°3’-78°17’ E 

342239.74        

3.  बनम्नलिखित में से बकस जजि ेसे 78° पूर्ी देशान्तर रेिा 
गुजरती है?                                              

 (a) जोधपुर (b) जैसलमरे 
 (c) धौलपुर (d) नागौर   
4.  राजस्थान का उत्तर से दश्चक्षण एर्ं पूर्व से पश्चिम बर्स्तार 

क्रमश: है–                                                       
 (a) 850 और 784 किलोमीटर  
 (b) 826 और 784 किलोमीटर 
 (c) 826 और 869 किलोमीटर 
 (d) 869 और 850 किलोमीटर   
5.  राजस्थान के िारे में बनम्नांबकत कथनों में से कौन-सा एक 

सही नहीं है?                                        
 (a) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम िा कर्स्तार अधधि ह।ै 
 (b) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम िा कर्स्तार िम ह।ै 
 (c) इसिी िुल स्थल सीमा 6000 किलोमीटर से िम है। 
 (d) इसिा अिाांशीय कर्स्तार 7°9’ है।  
6.  बनम्नलिखित में स े राजस्थान के बकन जजिों की सीमा 

रेिा गुजरात से नहीं ममिती है?                            
 1. लसरोही 2. डूूँगरपुर 3. प्रतापगढ़ 4. िाूँसर्ाड़ा 
 नीच े ददए गए कूट का प्रयोग करते हुए सही उत्तर की 

पहचान कीजजए– 
 (a) 1, 2, 3 तथा 4 
 (b) 1, 2 तथा 3 
 (c) 1, 2 तथा 4 
 (d) िेर्ल 3    

7.  राजस्थान का र्ह जजिा जजसका भौगोलिक एर् ं
सामाजजक र्ातार्रण/पयावर्रण तथा राजनैबतक सीमा 
उत्तर प्रदेश र् मध्य प्रदेश स ेममिती है, र्ह है–                     

 (a) िरौली (b) धौलपुर 
 (c) भरतपरु (d) सर्ाई माधोपुर    
8.  23½° उत्तरी अक्षाशं तथा 75° पूर्ी देशान्तर रेिाएूँ 

राजस्थान के बनम्नलिखित में से क्रमश: बकन जजिों स े
होकर गुजरती है?  

 (a) बााँसर्ाड़ा र् जैसलमरे (b) बााँसर्ाड़ा र् नागौर 
 (c) बााँसर्ाड़ा र् डूाँगरपुर (d) बााँसर्ाड़ा र् धौलपुर   
9.  बनम्नलिखित में से भारत में राजस्थान की भौगोलिक 

स्स्थबत है–                                                                 
 (a) उत्तर-पक्षिम  (b) दक्षिण-पक्षिम 
 (c) उत्तरी-पूर्व  (d) दक्षिण-पूर्व    
10. राजस्थान का जजिा युग्म, जो राज्य के अमिकतम जजिों 

के साथ अपनी सीमा साझा करता है–                         
 (a) पाली-भीलर्ाड़ा (b) पाली-अजमेर 
 (c) पाली-बाड़मरे (d) जयपुर ग्रामीण     
11.  बनम्नलिखित में से जजस जजिे की सीमा हररयाणा से स्पशव 

नहीं करती है, र्ह है–                                 
 (a) चूरू (b) डीग  
 (c) धौलपुर (d) झुांझनुू     
12.  बनम्नलिखित में से राजस्थान के जजिे जो न्यूनतम-

सर्ावमिक अंतरावष्ट्रीय सीमा बनिावररत करते हैं– 
 (a) जैसलमरे – बीिानेर  (b) बीिानरे – जसैलमेर  
 (c) बाड़मेर – जैसलमरे  (d) श्रीगांगानगर – बाड़मरे   
13.  राजस्थान में बनम्नलिखित जजिा जो उत्तर प्रदेश एर् ं

मध्यप्रदेश के साथ संयुक्त सीमा बनिावररत करता है– 
 (a) हनमुानगढ़ (b) भरतपुर 
 (c) धौलपुर (d) बााँसर्ाड़ा   
14.  राजस्थान का क्षेत्रफि भारत के कुि 

क्षेत्रफि……….प्रबतशत है।                                                    
 (a) 61.11 प्रकतशत (b) 58.50 प्रकतशत 
 (c) 10.41 प्रकतशत (d) 41.50 प्रकतशत 
15. बनम्नलिखित में से एक ही राज्य के साथ सीमा बनिावररत 

करने र्ािे जजिों का सही युग्म है– 
 (a) चूरू – झुांझुनूाँ – नीम िा थाना  
 (b) धौलपुर – बारााँ – िरौली  
 (c) झुांझुनूाँ – दौसा – सीिर  
 (d) झालार्ाड़ – िोटा – बााँसर्ाड़ा   
16. बनम्नलिखित में से अन्त:र्ती जजिों का सही युग्म है– 
 (a) बूाँदी – जोधपुर – प्रतापगढ़  
 (b) टोंि – अजमेर – िरौली  
 (c) भीलर्ाड़ा – दौसा – बूाँदी  
 (d) राजसमांद – टोंि – जोधपुर   
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 17. बनम्नलिखित में से दो राज्यों के साथ अन्तरावज्यीय सीमा 

िनाने र्ािे जजिों का सही युग्म है– 
 (a) हनमुानगढ़ – बााँसर्ाड़ा – भीलर्ाड़ा  
 (b) धौलपुर – बाड़मरे – झालार्ाड़  
 (c) बााँसर्ाड़ा – धडग  – हनुमानगढ़  
 (d) भरतपुर – धौलपुर – राजसमांद   
18. बनम्नलिखित में से केर्ि अन्तरावष्ट्रीय सीमा िनाने र्ाि े

जजिों का सही युग्म है– 
 (a) हनमुानगढ़ – श्रीगांगानगर  (b) श्रीगांगानगर – बाड़मरे  
 (c) जसैलमेर – बीिानरे  (d) भरतपुर – धौलपुर   
19. बनम्नलिखित में से अन्तरावष्ट्रीय सीमा बनिावररत करने र्ाि े

जजिों का अर्रोही क्रम है– 
 (a) जैसलमरे – बाड़मरे – श्रीगांगानगर – बीिानेर  
 (b) बीिानरे – श्रीगांगानगर – जसैलमेर – बाड़मरे  
 (c) जसैलमेर – बाड़मरे – बीिानेर – श्रीगांगानगर  
 (d) जैसलमरे – बाड़मरे – श्रीगांगानगर – बीिानेर   
20. बनम्नलिखित में स ेसीमार्ती जजिों का सही युग्म नहीं है– 
 1. दौसा – उदयपुर – करौिी 
 2. िौिपुर – कोटा – िाराूँ  
 3. अिर्र – भरतपुर – चूरू  
 4. डूूँगरपुर – उदयपुर – लसरोही  
 कूट: 
 (a) 1 र् 2 (b) 2, 3 र् 4 
 (c) 1 र् 4 (d) िेर्ल 1  
21. बनम्नलिखित में से सीमार्ती जजिों का सही युग्म है– 
 1. डूूँगरपुर – जािोर – राजसमंद  
 2. कोटा – िाराूँ – मचत्तौड़गढ  
 3. भरतपुर – चूरू – िौिपुर  
 4. सर्ाई मािोपुर – टोंक – िाड़मेर  
 कूट: 
 (a) 2 र् 4 (b) 2 र् 3 
 (c) 1, 2 र् 3 (d) 3 र् 4 
22. राजस्थान का र्ह संभाग जो अन्तरावष्ट्रीय, अन्तरावज्यीय 

सीमा के साथ-साथ अन्त:र्ती जजिों र्ािा है– 
 (a) जयपुर  (b) बीिानरे  
 (c) जोधपरु  (d) िोटा   
23. बनम्नलिखित में से पूर्व से पश्चिम स्स्थत जजिों का सही युग्म 

है–  
 (a) अजमेर – बूाँदी – पाली – बाड़मेर  
 (b) बूाँदी – भीलर्ाड़ा – पाली – बाड़मेर  
 (c) बाड़मेर – पाली – अजमेर – बूाँदी  
 (d) बूाँदी – अजमेर – बाड़मेर – पाली   
24. बनम्नलिखित में स ेउत्तर से दश्चक्षण बर्स्तार र्ाि ेजजिों का 

सही युग्म है– 
 (a) जोधपुर – जैसलमरे – बाड़मेर 
 (b) बीिानरे – नागौर – बाड़मरे 
 (c) हनुमानगढ़ – नागौर – बााँसर्ाड़ा  
 (d) नागौर – अजमेर – दौसा   

25. राजस्थान की ग्िोिीय स्स्थबत के संिंि में सही युग्म है– 
 (a) दक्षिण-पक्षिम (b) दक्षिण-पूर्व 
 (c) उत्तर-पक्षिम (d) उत्तर-पूर्व  
26. राजस्थान के देशान्तरीय एर्ं अक्षांशीय बर्स्तार के संिंि 

में सही युग्म है– 
 (a) 7°9’ तथा 8°47’ (b) 8°47’ तथा 7°9’ 
 (c) 8°47’ तथा 9°7’ (d) 7°90’ तथा 8°47’  
27. बनम्नलिखित में से सुमेलित युग्म की पहचान कर सही कूट 

का चयन करें– 
 (a)  27र्ाूँ जजिा  – िौिपुर  – 1982 
 (b)  29र्ाूँ जजिा  – िाराूँ  – 1991 
 (c)  31र्ाूँ जजिा  – करौिी  – 1994 
 (d)  33र्ाूँ जजिा  – प्रतापगढ़  – 2008 
 कूट:  
 (a) 1 र् 2 (b) 2, 3 र् 4  
 (c) 1 र् 4 (d) 2 र् 3  
28. बनम्नलिखित में से हररयाणा के साथ अन्तरावज्यीय सीमा 

िनाने र्ािे जजिों की पहचान कर सही युग्म का चयन 
करें– 

 (a) अलर्र – भरतपुर – चुरू   
 (b) सीिर – चूरू – जयपुर  
 (c) अलर्र -भरतपुर – िरौली  
 (d) सीिर – हनमुानगढ़ – टोंि   
29. राजस्थान की आकृबत बर्षम चतुष्कोणीय/पतंगाकार है। 

यह सर्वप्रथम बकसने िताया? 
 (a) िनवल जेम्स टॉड 
 (b) जसजव थॉमस 
 (c) टी.एच. हैग्ले 
 (d) कर्ललयम फ्रें िललन  
30. राजस्थान में ददन में सूयव सर्ावमिक सीिा चमकता है– 
 (a) सरूतगढ़ – श्रीगांगानगर  (b) फलोदी  
 (c) सम – जैसलमरे  (d) िुशलगढ़ – बााँसर्ाड़ा   
31. भारत में राजस्थान की भौगोलिक स्स्थबत है-  
 (a) उत्तर पक्षिमी भाग (b) दक्षिण पक्षिमी भाग 
 (c) उत्तर पूर्ी भाग  (d) दक्षिण पूर्ी भाग   
32. बर्श्व में, राजस्थान बकस गोिार्द्व में स्स्थत है? 
 (a)  उत्तर-पक्षिमी गोलार्द्व  (b) उत्तर-पूर्ी गोलार्द्व 
 (c)  दक्षिण-पूर्ी गोलार्द्व (d) दक्षिण-पक्षिम गोलार्द्व   
33. राजस्थान आकार में... है। 
 (a)  किभुजािार (Triangular) 
 (b)  पतांग/समाांतर असमचतुभुवजािार (Rhomboid) 
 (c)  पांचभुजािार (Pentagonal) 
 (d)  षट्िोणीय (Hexagonal)   
34. कुि भौगोलिक क्षेत्रफि की दृबि से देश में राजस्थान का 

स्थान ह?ै 
 (a)  प्रथम  (b) कितीय  
 (c)  तृतीय  (d) चतुथव    
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 35. बनम्न में से राजस्थान के बकस जजिे की अंतरावष्ट्रीय सीमा 

सिसे िड़ी है?  
 (a)  जसैलमेर  (b) बीिानरे 
 (c)  बाड़मरे  (d)  गांगानगर    
36. बनम्न में से कौन-सा राज्य सर्ावमिक क्षेत्रफि र्ािा है? 
 (a) मध्य प्रदेश  (b) उत्तर प्रदेश  
 (c)  राजस्थान  (d)  महाराष्ट्र    
37. बनम्नलिखित में स ेबकस जजि ेको तोड़कर अनूपगढ़ जजिा 

िनाया गया? 
 (a)  भीलर्ाड़ा  (b) अजमेर  
 (c)  अलर्र  (d)  श्रीगांगानगर    
38. राजस्थान का क्षेत्रफि भारत के कुि भौगोलिक क्षेत्र का 

है- 
 (a)  10.41%  (b) 11.11%  
 (c)  5.6%  (d) 10%   
39. राजस्थान का क्षेत्रफि बनम्नलिखित यूरोपीय देशों में स े

बकनके क्षेत्रफि के िगभग िरािर है? 
 1.नार्े  2. िेस्जजयम  
 3. स्स्र्ट्जरिैण्ड  4. पोिैण्ड 
 कूट:   
 (a) 1, 2 और 4 (b) 1 और 3 
 (c) 2 और 4 (d) 1 और 4    
40. फिोदी जजिे का सीमांकन बकस जजिों स ेिनाया गया?  
 (a) जोधपुर र् नागौर  (b) जैसलमरे र् बाड़मेर  
 (c) जोधपरु र् बाड़मेर  (d) जोधपुर र् जैसलमरे    
41. क्षेत्रफि के आिार पर राजस्थान का सिसे छोटा जजिा 

है- 
 (a) बाराां (b) बूाँदी   
 (c) दुदू (d) हनमुानगढ़     
42. राजस्थान का उत्तर से दश्चक्षण एर्ं पूर्व से पश्चिम बर्स्तार 

क्रमश: ह-ै   
 (a) 852 और 878 किमी.  (b) 915 और 842 किमी. 
 (c) 826 और 869 किमी.  (d) 834 और 887 किमी.   
43. राजस्थान के िारे में कौन-सा कथन सत्य है? 
 (a) इसिा आधार कर्षमिोण चतुभुवज िे समान ह।ै 
 (b) इसिा उत्तर से दक्षिण कर्स्तार 869 किमी. ह।ै 
 (c) इसिी स्थलीय सीमा 6920 किमी. है। 
 (d) इसिा िेिफल 3,42,329 र्गव किमी. ह।ै   
44. बनम्नलिखित जजिों का क्षेत्रफि की दृबि स ेअर्रोही 
 अ- कोटा     ि- िूूँदी     
 स- िारां      द- झािार्ाड़  
 (a)  स, द, ब, अ (b) अ, ब, स, द 
 (c)  ब, अ, द, स (d) स, अ, द, ब    
45. राजस्थान में क्षेत्रफि के आिार पर बनम्न में से सिसे छोटा 

जजिा है-  
 (a) बूाँदी (b) बाराां  
 (c) िोटा  (d) झालार्ाड़     

46. िाड़मेर जजिे का सीमांकन कौन-सा जजिा िनाया गया? 
 (a) फलोदी  (b) बालोतरा  
 (c) ब्यार्र  (d) साांचौर   
47. बनम्न में से कौन-सा नर्ीनतम जजिों के संदभव में सही है? 
 1. केकड़ी  2. दूदू  
 3. साचंौर  4. सुजानगढ़  
 (a) 1, 2 र् 4 (b) 1, 2 र् 3 
 (c) 1, 3 र् 4 (d) उपयुवक्त सभी     
48. राजस्थान राज्य के कुि क्षेत्रफि तथा कुि जनसंख्या को 

कौन-सा जजिा िगभग एक समान प्रबतशत अंश में रिता 
है? 

 (a) बााँसर्ाड़ा  (b) चूरू  
 (c) सीिर  (d)  लसरोही     
49. प्रतापगढ़ जजिे का क्षेत्रफि बकतना है? 
  (a) 3000 से 4000 र्गव किमी. िे मध्य 
 (b) 4500 से 5500 र्गव किमी. िे मध्य 
 (c) 5000 से 6000 र्गव किमी िे मध्य 
 (d) 5500 से 6500 र्गव किमी. िे मध्य    
50. बनम्नलिखित में बकस जजिे का क्षेत्रफि सिसे कम है? 
  (a) हनमुानगढ़  (b) लसरोही 
 (c) िोटा (d) प्रतापगढ़     
51. बनम्नलिखित में से बकन दो जजिों सीमांकन करके ब्यार्र 

जजिा िनाया गया  
 (a) अजमेर - पाली  (b) राजसमांद - दौसा 
 (c) भीलर्ाड़ा - लसरोही  (d)  नागौर - पाली    
52. बनम्नलिखित में से राजस्थान के बकस जजिे की सीमा 

पाबकस्तान से नहीं ममिती है? 
 (a) बाड़मेर  (b) बीिानरे  
 (c) गांगानगर  (d) हनमुानगढ़    
53. िीकानेर जजिे का क्षेत्रफि बकतना होगा यदद यह 

राजस्थान राज्य के कुि क्षेत्रफि का 7.96 प्रबतशत अंश 
रिता है? 

 (a)  20,774 र्गव किमी.  (b)  22,744 र्गव किमी. 
 (c)  24,474 र्गव किमी.  (d)  27,244 र्गव किमी.   
54. राजस्थान राज्य की स्स्थबत एर्ं बर्स्तार के सम्िन्ि में 

बनम्नलिखित में से कौनसा कथन सही नहीं है? 
  (a) राज्य िा उत्तर-दक्षिण एर्ां परू्व-पक्षिम कर्स्तार क्रमश: 869 

किलोमीटर तथा 826 किलोमीटर है। 
 (b) राज्य िी आिृकत कर्षमिोण चतुभुवज (rhombus) िे 

समान है। 
  (c) राज्य िी अन्तरावष्ट्रीय एर्ां अन्तरावज्यीय सीमाओं िी लम्बाई 

क्रमशः 1070 किमी. तथा 4850 किमी. ह।ै 
 (d) राज्य िा भौगोललि िेि भारत िे िुल िेिफल िा 

10.41 प्रकतशत िे बराबर है।     
55. राजस्थान राज्य का कुि क्षेत्रफि है, िगभग- 
 (a)  2 लाख 24 हजार र्गव किमी. 
 (b)  3 लाख 42 हजार र्गव किमी. 
 (c)  4 लाख 24 हजार र्गव किमी. 
 (d)  5 लाख 42 हजार र्गव किमी.    
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 56. बनम्नलिखित में से 2 राज्यों के साथ सीमा िनाने र्ाि े

जजिे है- 
 1. डीग  2. िांसर्ाड़ा  
 3. िौिपुर  4. हनुमानगढ़ 
 (a) 1, 2 र् 4 (b) 1, 2 र् 3 
 (c) 1, 3 र् 4 (d) उपयुवक्त सभी     
57. राजस्थान के उत्तर से दश्चक्षण तथा पूर्व से पश्चिम बर्स्तार 

में अन्तर है- 
 (a) 41 किमी. (b) 42 किमी. 
 (c) 40 किमी. (d) 43 किमी.    
58. क्षेत्रफि की दृबि से राज्य का सिसे िड़ा जजिा है- 
 (a) बाड़मेर  (b) जैसलमरे  
 (c) बीिानेर  (d) भीलर्ाड़    
59. राजस्थान राज्य की उत्तर स े दश्चक्षण िंिाई बकतन े

बकिोमीटर है? 
 (a) 826  (b) 869  
 (c) 896  (d) 862   
60. बनम्नलिखित पर बर्चार कीजजए- 
 1. अन्तरावज्यीय सीमा िनाने र्ािे जजि े– 25 
 2. अंतरावष्ट्रीय र् अन्तरावज्यीय सीमा िनाने र्ािे जजिे – 28 
 3. अंतर्वती  जजिे – 22 
 (a) 1 र् 2 
 (b) 1 र् 3 
 (c) 2 र् 3 
 (d) उपयुवक्त सभी    
61. क्षेत्रफि की दृबि स ेबनम्नलिखित में से कौन-सा राजस्थान 

के िाद सिसे िड़ा राज्य है? 
 (a) उत्तर प्रदेश  (b) मध्य प्रदेश  
 (c) आन्र प्रदेश  (d) महाराष्ट्र    
62. राजस्थान के बनम्न जजिों को पूर्व से पश्चिम की ओर सही 

क्रम से व्यर्स्स्थत करें-  
 1. िूूँदी 2. अजमेर 
 3. उदयपुर 4. नागौर 
 (a) 1, 3, 2, 4 
 (b) 1, 2, 4, 3 
 (c) 2, 1, 3, 4 
 (d) 1, 2, 3, 4    
63. बनम्नलिखित में से बकस जजिे में अन्तरावष्ट्रीय और 

अन्तरावष्ट्रीय सीमा दोनों हैं?  
 (a) हनमुानगढ़ (b) बाड़मेर 
 (c) जालौर (d) बीिानरे   
64. श्रीगंगानगर शहर श्रीगगंानगर जजिा क्षेत्र के बकस भाग में 

स्स्थत है- 
 (a) उत्तर  
 (b) पूर्व  
 (c) मध्य 
 (d) दक्षिण 
65. प्रशासबनक और भौगोलिक तौर अपररर्र्तित जजिा है- 
  (a) हनमुानगढ़ (b) अजमेर  
 (c) जयपरु  (d) भीलर्ाड़ा     

66. राजस्थान के िारे में बनम्नांबकत कथनों में स ेकौन सा एक 
सही नहीं है? 

 (a) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम कर्स्तार अधधि ह।ै 
 (b) उत्तर-दक्षिण िी अपेिा पूर्व-पक्षिम कर्स्तार िम है। 
 (c) इसिी िुल स्थल सीमा 6000 किमी. से िम है। 
 (d) इसिा अिाांशीय कर्स्तार 7° अिाांश से अधधि है।   
67. उत्तर-दश्चक्षण बर्स्तार जजस जजिे का है, र्ह है : 
  (a) झालार्ाड़  
 (b) भीलर्ाड़ा  
 (c) धचत्तौड़गढ़ 
 (d) झुांझनुूाँ    
68. बनम्न में से राजस्थान का कौनसा शहर पाबकस्तानी सीमा 

के बनकट है? 
 (a) बीिानरे  
 (b) जैसलमरे 
 (c) अनूपगढ़  
 (d) हनमुानगढ़    
69. राजस्थान की अंतरावष्ट्रीय सीमा पर स्स्थत जजिों का उत्तर 

से दश्चक्षण का सही क्रम है- 
 (a) गांगानगर, बाड़मेर, बीिानरे, जैसलमेर 
 (b) जैसलमरे, बीिानेर, बाड़मरे, गांगानगर 
 (c) गांगानगर, बीिानरे, जैसलमरे, बाड़मरे 
 (d) बीिानरे, गांगानगर, जैसलमरे, बाड़मरे    
70. रेडस्लिफ रेिा का राजस्थान में बर्स्तार है- 
 (a) कहन्दुमलिोट (गांगानगर) से बाखासर (बाड़मेर) ति 
 (b) िोणागााँर् (गांगानगर) से शाहगढ़ (जालौर) ति 
 (c) कहन्दुमलिोट (गांगानगर) से शाहगढ़ (जालौर) ति 
 (d) िोणागााँर् (गांगानगर) से बाखासर (बाड़मेर) ति    
71. राज्य की कुि स्थिीय सीमा की िम्िाई है? 
 (a) 5091 किमी. 
 (b) 5920 किमी. 
 (c) 5290 किमी. 
 (d) 5090 किमी.    
72. राजस्थान के जजिों में बकसकी सीमा पाबकस्तान स ेनहीं 

िगती है?  
 (a) श्रीगांगानगर 
 (b) जोधपुर  
 (c) जसैलमेर 
 (d) बाड़मेर    
73. बनम्न जजिों को पूर्व से पश्चिम की ओर सही क्रम में 

व्यर्स्स्थत करें- 
 1. िूूँदी  2. अजमेर  
 3. पािी  4. िाड़मेर 
 (a) 1, 2, 3, 4 
 (b) 2, 1, 3, 4 
  (c) 1, 2, 4, 3 
 (d) 1, 3, 2, 4    
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 74. प्रशासबनक और भौगोलिक तौर पर अपररर्र्तित जजिों का 

समूह है?  
 (a)  दौसा र् िौिपुर 
 (b)  िारां र्  झािार्ाड़ 
 (c)  मचतौड़गढ़ र् कोटा 
 कूट : 
 (a)  1 र् 2 
 (b)  1 र् 3 
 (c)  2 र् 3 
 (d)  उपयुवक्त सभी    
75. बनम्न जजिों को पूर्व स ेपश्चिम ददशा अनसुार सुव्यर्स्स्थत 

कीजजए। 
 1. करौिी  2. अजमेर  
 3. जोिपुर  4. सर्ाई मािोपुर 
  (a)  2, 1, 4, 3  
 (b) 1, 4, 2, 3  
 (c)  3, 1, 2, 4  
 (d)  1, 2, 3, 4  
    

ANSWER KEY 
1. [c] 2. [b] 3. [c] 4. [c] 5. [b] 
6. [d] 7. [b] 8. [b] 9. [a] 10. [d] 
11. [c] 12. [b] 13. [c] 14. [c] 15. [a] 
16. [d] 17. [c] 18. [c] 19. [d] 20. [d] 
21. [b] 22. [c] 23. [b] 24. [c] 25. [d] 
26. [b] 27. [c] 28. [b] 29. [c] 30. [d] 
31. [a] 32. [b] 33. [b] 34. [a] 35. [a] 
36. [c] 37. [d] 38. [a] 39. [d] 40. [d] 
41. [c] 42. [c] 43. [a] 44. [a] 45. [c] 
46. [b] 47. [b] 48. [d] 49. [a] 50. [d] 
51. [a] 52. [d] 53. [d] 54. [a] 55. [b] 
56. [d] 57. [d] 58. [b] 59. [a] 60. [d] 
61. [b] 62. [b] 63. [b] 64. [a] 65. [a] 
66. [b] 67. [c] 68. [c] 69. [c] 70. [a] 
71. [b] 72. [b] 73. [a] 74. [d] 75. [b] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. संरचनात्मक दृबि से राजस्थान का भौबतक स्र्रूप भारत 

के बनम्नलिखित में स ेबकन उच्चार्च प्रदेशों का बहस्सा नहीं 
है? 

 (a) उत्तरी र्हृत मैदान, प्रायिीपीय पठार 
 (b) उत्तरी पर्वतीय प्रदेश, उत्तरी र्ृहत मैदान 
 (c) तटीय मदैान, प्रायिीपीय पठार 
 (d) तटीय मैदान, उत्तरी पर्वतीय प्रदेश    
2. बनम्नलिखित में से राजस्थान में कौन-सा क्षेत्र िािकुा 

स्तूप मुक्त है?                                              
 (a) शेरगढ़-लशर् 
 (b) फलौदी-पोिरण  
 (c) बायतू-चोहटन 
 (d) फलसुांड-शेरगढ़    
3. बनम्नलिखित में से िाप िोजडसव संिंमित है–  
 (a) जैसलमरे (b) बीिानरे 
 (c) बाड़मेर (d) फलोदी     
4. बनम्नलिखित में से कौन-सा क्षेत्र गोंडर्ाड़ प्रदेश में आता 

है? 
 (a) छप्पन िी पहाधड़यााँ (b) छप्पन िा मैदान 
 (c) डाांग प्रदेश (d) वर्िंध्यिगार िेि    
5. बनम्नलिखित में से राजस्थान का कौन-सा भौगोलिक 

अंचि प्राचीनतम है?                              
 (a) पक्षिमी मरुस्थलीय प्रदेश 
 (b) पूर्ी मैदानी प्रदेश 
 (c) अरार्ली पर्वतीय प्रदेश 
 (d) दक्षिण-पूर्ी मैदानी प्रदेश    
6. बििािी र् लसरार्ास श्रेश्चणयाूँ स्स्थत हैं-               
 (a) उत्तरी अरार्ली  
 (b) पक्षिमी अरार्ली  
 (c) दक्षिणी अरार्ली  
 (d) मध्य अरार्ली  
7. अरार्िी की बनम्नलिखित पर्वत चोदटयों को उनकी ऊूँ चाई 

के अनुसार आरोही क्रम में व्यर्स्स्थत कीजजए– 
 (a) अचलगढ़, िुम्भलगढ़, रघुनाथगढ़, सज्जनगढ़ 
 (b) सज्जनगढ़, रघुनाथगढ़, िुम्भलगढ़, अचलगढ़,  
 (c) सज्जनगढ़, अचलगढ़, िुम्भलगढ़, रघुनाथगढ़ 
 (d) िुम्भलगढ़, अचलगढ़, सज्जनगढ़, रघुनाथगढ़  
8. राजस्थान के िरातिीय स्र्रूपों के सिंंि में कौन-सा 

कथन गित है? 
 (a) अरार्ली कर्श्व िी प्राचीनतम र्ललत पर्वत श्रेणी है। 
 (b) दक्षिणी-पूर्ी पठार गौंडर्ाना लैण्ड िा कर्स्ताररत भाग है। 
 (c) पक्षिमी बालूिा मैदान टैलथस सागर िा अर्शेष रूप है। 
 (d) पूर्ी मैदान पांजाब िे मैदान िा भाग ह।ै  
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1. विटामिन-बी शरीर िें िदद करता है- 
 (a) अच्छी दृष्टि बनाए रखने में 
 (b) आपकी त्वचा को चचकना बनाए रखने में 
 (c) कोशिका स्वास््य बनाए रखने में 
 (d) इन सभी में   
2. सबसे सरल काबोहाइडे्रट है- 
 (a) डायहाइड्रॉक्सी एसीटोन  
 (b) ग्लूकोज 
 (c) ग्ग्लसराल्डडहाइड  
 (d) इनमें से कोई नहीं     
3. कौनसा कथन गलत है- 
 (a) वसा इन्सुलिेन प्रदान करते हैं। 
 (b) वसा कें न्रीय तंष्टिका तंि के शलए ऊजाा का एकमाि स्रोत 

है। 
  (c) ष्टवटाचमन-ए, डी, ई, के वसा घुलनिील ष्टवटाचमन हैं। 
 (d) वसा कोशिका-कोशिका-रव्य और कोशिका झिडली के 

संरचनात्मक घटक बनाते हैं।  
4. पालक के पते्त वकसके प्रबल स्रोत हैं? 
 (a) ष्टवटाचमन-ए (b) आयरन 
 (c) कैरोटटन (d) ष्टवटाचमन-ई   
5. वनम्नललखित िें स ेकौन-सी शकक रा तत्काल ऊर्ाक प्रदान 

करती है? 
 (a) लैक्टोज 
 (b) सेडयुलोज 
 (c) माडटोज 
 (d) ग्लूकोज     
6. िह धातु कौनसी है र्ो विटामिन-B12 की एक घटक है? 
 (a) आयरन (b) मैग्नीशियम 
 (c) जजिंक (d) कोबॉडट       
7. विटामिन-B6 की किी स ेपुरुष िें हो र्ाता है- 
 (a) ररकेट्स  (b) स्कवी  
 (c) बरेी-बरेी  (d) अरक्तता    
8. कौनसी कृविि शकक रा है?  
 (a) नोवसे्राल (b) एस्पाटाम 
 (c) टर्पिंनाल (d) क्लोरोल्क्सनॉल    
9. कौन-सा भोर्न सिूह, वकलो कैलोरी प्रवत ग्राि आधार 

पर, ऊर्ाक प्रचुरति है? 
 (a) अनाज, चमलेट एवं दालें  
 (b) सल्जजयााँ एवं फल 
 (c) दूध एवं दुग्ध उत्पाद, अण्डा, मााँस एवं मछशलयााँ 
 (d) तेल व वसा एवं दृढ़फल व ष्टतलहन   
10. प्रोटीन की दृवि स ेवकस भोर्न का र्ैविक िान सिाकमधक 

होता है?  
 (a) सोयाबीन  (b) अण्डा  
 (c) मांस  (d) मछली   

11. एक अभाि (Deficiency) रोग है- 
 1. क्िालशओरकोर 2. िैरास्िस 
 3. हीिोविललया 4. कैन्सर 
 (a) 1 और 3 (b) 2 और 4 
 (c) 1 और 4 (d) 1 और 2     
12. यदद एक व्यलि केिल दूध, अण्डों एिं रोटी का आहार 

करता है, तो उसको रोग हो सकता है-  
 (a) स्कवी  (b) ररकेट्स  
 (c) रतौंधी  (d) मरैास्मस    
13. बच्चों िें सूिा रोग तथा ियस्कों िें ऑस्स्टयोपोरोलसस सयूक 

की वकरणें िानि शरीर के ललये वनम्न कारण स ेउपयोगी हैं?  
 (a) ष्टवटाचमन-डी की अचधकता 
 (b) ष्टवटाचमन-सी की कमी 
 (c) ष्टवटाचमन-डी की कमी  
 (d) ष्टवटाचमन-ए की अचधकता  
14. लार िें एिाइलेर् काबोहाइडे्रट का ………... िें टूटना शुरू 

करते हैं? 
 (a) साधारण िका रा (b) एचमनो एशसड 
 (c) पॉलीपेप्टाइड्स (d) फैटी एशसड    
15. वनम्न िें स े कौन, दूध को प्राकृवतक तरीके से दही िें 

पररिर्तित करने के ललए जर्म्िेदार होता है-  
 (a) ष्टवषाणु (वायरस) (b) जीवाणु (बैक्टीररया)  
   (c) िैवाल (d) कवक    
16. यीस्ट (ििीर) एक उदाहरण है- 
 (a) जीवाणु का (b) कवक का 
 (c) ष्टवषाणु का (d) िैवाला का   
17. वनम्न िें स ेकौनसा आहार िानि शरीर िें नये ऊतकों की 

िृजि के ललए पोषक तत्त्ि प्रदान करता है? 
 (a) फल  (b) सल्जजयााँ  
 (c) पनीर (d) चमठाई   
18. काबोहाइडे्रट के अलािा हिारे आहार िें ऊर्ाक का एक 

प्रिुि स्रोत होता है- 
 (a) प्रोटीन (b) वसा 
 (c) खष्टनज (d) ष्टवटाचमन   
19. सूची-I को सचूी-II के साथ सिेुललत कीजर्ए- 
 A. काबोहाइडे्रट 1. पेप्ससन  
 B. एरं्ाइि  2. स्टाचक 
  C. हािोन  3. वकरेदटन 
 D. प्रोटीन 4. प्रोर्ेस्टोरान 
  A B C D 
 (a) 1 2 4 3 
 (b) 2 1 4 3 
 (c) 2 1 3 4 
 (d) 1 2 3 4      
20. भोर्न के िगक िें प्रवत यूवनट कैलोरी की िािा सिाकमधक 

होती है- 
 (a) ष्टवटाचमन स े (b) वसा स े
 (c) काबोहाइड्रेट्स स े (d) प्रोटीन से     

ANSWER KEY 
1. [d] 2. [c] 3. [b] 4. [b] 5. [d] 
6. [d] 7. [d] 8. [b] 9. [d] 10. [b] 
11. [d] 12. [a] 13. [c] 14. [a] 15. [b] 
16. [b] 17. [c] 18. [b] 19. [b] 20. [b] 

♦ ♦ ♦ ♦ 



    
 
 

Page - 280 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

राजस्थान पटवार 2025              सामान्य हिन्दी 
   



    
 
 

Page - 281 

 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

राजस्थान पटवार 2025              सामान्य हिन्दी 
 

 
1.    जगत् + ईश = ‘जगदीश’ शब्द बनम्न में स ेबिस संधि िा 

सिसे उपयुक्त उदाहरण है? 
 (a) स्वर सधंि (b) ववसर्ग संधि 
 (c) परसर्ग सधंि (d) व्यंजन संधि 
2.    ‘बगरीश’ शब्द िा सिसे उपयुक्त संधि-बिच्छेद बनम्न है - 
 (a) वर् + रईश (b) वर्र + ईश 
 (c) वर् + ईश (d) वर्रर + ईश 
3.    ‘अ + अ = आ’ यह बिस प्रिार िी संधि िा उदाहरण है? 
 (a) ववसर्ग संधि (b) स्वर सधंि 
 (c) व्यंजन संधि (d) र्ुण संधि 
4.     बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद सही है? 
 (a) स्वावलंबी = सु+अवलंबी 
 (b) उत्तरायण = उत्तर+अयण 
 (c) बृहस्पवि = बृहि्+पवि 
 (d) ववचारािीन = ववचार+अिीन 
5.   ‘गिाक्ष’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद क्या होगा? 
 (a) र्ो+अक्ष (b) र्वा+अक्ष 
 (c) र्ोव+अक्ष (d) र्ाय+अक्ष 
6.   बिस क्रमािं में शब्दगत सरंचना में संधि-बनयम िा 

अपिाद है? 
 (a) प्रबोधिनी (b) नीरोर् 
 (c) अक्षौवहणी (d) अपराह्न 
7.   सूची I िे साथ सचूी II िा धमिान िीजजए : 
 सूची I सूची II 
 a. बपतृ + ऋण I. िृजि संधि 
 b. गंगा + ऊर्मि II. गुण संधि 
 c. परम + औषि III. दीर्घ संधि 
 d. मिु + आिय IV. यण् संधि 
 नीच ेददए गए बििल्पों में से सही उत्तर िा चयन िीजजए- 
 (a)  a-I, b-II, c-III, d-IV 
 (b)  a-III, b-II, c-I, d-IV 
 (c)  a-III, b-I, c-II, d-IV 
 (d)  a-IV, b-III, c-I, d-II 
8.   सूची I िे साथ सचूी II िा धमिान िीजजए : 
 सूची I सूची II 
 a. अबत + इि I. व्यंजन संधि 
 b. ददि् + गज II. दीर्घ स्िर संधि 
 c. बनिः + चि III. गुण स्िर संधि 
 d. नर + ईश IV. बिसगघ संधि 
 नीचे ददए गए बििल्पों में स ेसही उत्तर िा चयन िीजजए: 
 (a)  a-III, b-IV, c-I, d-II 
 (b)  a-I, b-II, c-IV, d-III 
 (c)  a-II, b-I, c-IV, d-III 
 (d)  a-II, b-IV, c-I, d-III 

9.    परर + भ्रमण िा सही शब्द िौन सा है? 
 1. प्ररीभ्रमण 2. प्रभ्रमण 
 3. पररभ्रमण 4. प्रबतभ्रमण 
 नीचे ददए गए बििल्पों में स ेसही उत्तर िा चयन िीजजए: 
 (a)  केवल 1 (b)  केवल 2 
 (c)  केवल 3 (d)  केवल 4 
10.    सूची I िे साथ सचूी II िा धमिान िीजजए : 
 सूची I सूची II 
 a. अ + आ I. गुण स्िर संधि 
 b. अ + ई II. दीर्घ स्िर संधि 
 c. इ+उ III. अयादद स्िर संधि 
 d. ओ + अ IV. यण् स्िर संधि 
 नीचे ददए गए बििल्पों में स ेसही उत्तर िा चयन िीजजए: 
 (a)  a-III, b-I, c-IV, d-II (b)  a-II, b-I, c-IV, d-III 
 (c)  a-II, b-IV, c-I, d-III (d)  a-I, b-II, c-IV, d-III 
11.    ‘पीताम्िर’ शब्द में िौन-सी संधि है? 
 (a)  यण सधंि (b)  अयादि सधंि 
 (c)  व्यंजन संधि (d)  िीर्ग सधंि 
12.    ‘अन्िषेण’ शब्द में िौन-सी सधंि है? 
 (a)  यण सधंि (b)  र्ुण संधि 
 (c)  वृद्धि संधि (d)  व्यंजन सधंि 
13.    “गिषेणा” शब्द िा सही संधि बिच्छेद होगा - 
 (a)  र्ौ + एषणा (b)  र्ो + ऐषणा 
 (c)  र्ो + एषणा (d)  र्ौ + ऐषणा 
14    ‘बपतृ + अनुमबत’ िी सही संधि है - 
 (a)  वपिगनुमवि (b)  वपत्रनुमवि 
 (c)  वपत्रानुमवि (d)  वपिृनुमवि 
15.    बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद सही बिया गया है- 
 (a) वयोवृि = वयोोः+वृि  (b) अन्योन्य = अन्योः + अन्य 
 (c) यशोभूधम = यश:+भुधम  (d) शशरोभार् = शशराोः+भार्  
16.    बनम्नलिखित में से िौन सा शब्द व्यंजन संधि िा है? 
 (a)  स्वार्ि (b)  उच्छ्वास 
 (c)  सरोवर (d)  सरोज 
17.    उधचत संधियुक्त शब्द है - 
 (a)  षट् + यंत्र = षडयतं्र (b)  अन ु+ एषण = अन्वेषण 
 (c)  लरु् + उत्तर = लरु्त्तर (d)  सि् + मवि = सम्मवि 
18.    ‘शािि’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद होगा – 
 (a)  शौ + अक (b)  शौ + आक 
 (c)  शो + अक (d)  शो + आक 
19.    बनम्नलिखित में से बिस शब्द में स्िर संधि है? 
 (a)  नमस्ि े (b)  अन्वेषण 
 (c)  संयोर् (d)  सन्मवि 
20.    ‘एिैि’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद है - 
 (a)  ऐका + ऐक (b)  एक + एक 
 (c)  एका + एक (d)  एक + ऐक 
21.    ‘ऋग्िेद’ शब्द िा सही संधि बिच्छेद है - 
 (a)  वत्रक + वेि (b)  ऋक् + वेि 
 (c)  ॠि् + वेि (d)  ॠ + वेि 
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 22.    'िेद+उक्त' िा सही संधि-रूप होगा- 

 (a) िेदोक्त  (b) िेदूक्त  
 (c) िेदउक्त  (d) िेदौक्त   
23.    ‘यशोभििाषा’ शब्द में िौनसी संधि है? 
 (a)  ववसर्ग संधि (b)  र्ुण संधि 
 (c)  वृद्धि संधि (d)  िीर्ग सधंि 
24.    सन्न्ि से बनर्मित सही शब्द नहीं है- 
 (a)  प्र + ऊढ = प्रोढ 
 (b)  चन्र + उिय = चन्रोिय 
 (c)  महा + उत्सव = महोत्सव 
 (d)  समुर + ऊर्मि = समुरोर्मि 
25.    व्यंजन संधि स ेबनर्मित शब्द नहीं है- 
 (a)  दिर्म्बर (b)  उन्नवि 
 (c)  वार्ीश (d)  रवीन्र 
26.    षण्मुि िा संधि-बिच्छेद होगा- 
 (a)  षट + मुख (b)  षण् + मुख 
 (c)  षड् + मुख (d)  षट् + मुख 
27.    सही सन्न्ि बिच्छेद नहीं है- 
 (a)  मात्रानन्ि = मािृ + आनन्ि 
 (b)  षडानन = षट् + आनन 
 (c)  न्यून = वन + ऊन 
 (d)  अन्न्वि = अन ्+ ववि 
28.    संधि से बनर्मित सही शब्द है- 
 (a)  िीप्ि + उपल = िीप्िौपल 
 (b)  अभभ + अन्िर = अभ्यान्िर 
 (c)  अभभ + इष्ट = अभभष्ट 
 (d)  महा + ऐश्वयग = महैश्वयग 
29.    व्यंजन संधि स ेसंिंधित शब्द है- 
 (a)  पववत्र (b)  स्वार्ि 
 (c)  महर्षि (d)  जर्िीश 
30.    बपत्रनुमबत िा संधि-बिच्छेद होगा- 
 (a)  वपत्र + अनुमवि (b)  वपिृ + अनुमवि 
 (c)  वपिर + अनुमवि (d)  वपिोः + अनुमवि 
31    गुण संधि िा उदाहरण है- 
 (a)  महोत्सव (b)  महौषधि 
 (c)  अन्वेषण (d)  र्ायन 
32.    ‘मतैक्य’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद है - 
 (a)  मवि + एक्य (b)  मि + ऐक्य 
 (c)  मि + एक्य (d)  म + ऐक्य 
33.    बिस बििल्प में सही संधि-बिच्छेद बिया गया है? 
 (a)  सच्च्छचि् = सि ्+ धचि् 
 (b)  अनुच्छछेि = अनु + छेि 
 (c)  वनरोर् = वन + रोर् 
 (d)  भानिूय = भानू + उिय 
34.    बनम्न में से बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद असगंत है? 
 (a)  ज्योविश्चक्र = ज्योवि + चक्र 
 (b)  उिरण = उि ्+ हरण 
 (c)  अहर्गण = अहन् + र्ण 
 (d)  महौजस्वी = महा + ओजस्वी 

35.    संधि िी दृबि से संगत बििल्प िा चयन िीजजए - 
 (a)  र्ुरू + उपिेश = र्ुरूपिेश 
 (b)  अि: + पिन = अिोःपिन 
 (c)  स्त्री + उधचि = स्त्रीयोधचि 
 (d)  वविे + इका = वविावयका 
36.    संधि बिषयि संगत बििल्प िा चयन िीजजए – 
 (a)  मािृ + उपिेश = मात्रुपिेश 
 (b)  विू + उशि = विुशि 
 (c)  अभभ + आर्ि = अभ्यर्ि 
 (d)  वी + इक्षण = वीक्षण 
37.    अयादद स्िर संधि िी दृबि स ेअसुमेलित बििल्प िा चयन 

िीजजए - 
 (a)  ववनै + अक = ववनायक 
 (b)  वविे + अक = वविायक 
 (c)  र्ो + एषणा = र्वेषणा 
 (d)  लो + इत्र = लववत्र 
38.    बिस बििल्प में सही संधि नहीं है? 
 (a)  सि् + मवि = सम्मवि 
 (b)  सु + अल्प = स्वल्प 
 (c)  लरु् + उत्तर = लरू्त्तर 
 (d)  उि् + शशष्ट = उच्च्छछष्ट 
39.    बिस शब्द में एि से अधिि िार संधि प्रयुक्त हुई है - 
 (a)  सद्गवि (b)  अत्याचार 
 (c)  अधिकाधिक (d)  प्रोत्साहन 
40.    बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद अशुि है? 
 (a)  किावप = किा + अवप 
 (b)  जर्ज्जननी = जर्ि + जननी 
 (c)  धचिानिं = धचि् + आनंि 
 (d)  वीरारं्ना = वीर + अंर्ना 
41.    इनमें िौनसा संधिशब्द/संधि-बिच्छेद गित है? 
 (a)  मिु + अरर = मध्वरर 
 (b)  वनष्णाि = वनोः+ नाि 
 (c)  बहृस्पवि = बहृि् + पवि 
 (d)  उपरर + उपरर = उपयुगपरर 
42.     व्यािरण िी दृबि से िौनसा िथन सही नहीं है? 
 (a) ‘अब्ज’ और ‘कंज’ परस्पर पयागयवाची शब्ि हैं। 
 (b) ‘स्वच्छछ’ शब्ि का संधि-ववच्छछेि होर्ा। ‘सु + अच्छछ’। 
 (c) ‘उद्गार’ शब्ि में उि् / उि ्उपसर्ग है। 
 (d) ‘सखी + उधचि’ का सधंिशब्ि बनरे्ा - ‘सख्योधचि’। 
43.    बनम्न में से बिस शब्द िा संधि-बिच्छेद सही है? 
 (a) उन् + माि (b) वव + आयाम 
 (c) सन् + सार (d) वनर + र्ुण 
44.    बनम्न में से बिस बििल्प िे शब्द िा संधि िायघ असगंत 

है? 
 (a)  ककग  + अन्िु = ककग न्ि ु
 (b)  मनस् + ईषा = मनीषा 
 (c)  पिि् + अंजशल = पिंजशल 
 (d)  निी + अम्बु = नद्याम्ब ु
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 45.    बनम्न में से िौन-सा शब्द बिसगघ संधि िा उदाहरण है? 

 (a) यशोवमगन (b) दुराशा 
 (c) िोनों (d) िोनों ही नहीं 
46.    संधि िी दृबि से िौनसा युग्म अनुधचत है? 
 (a) मावत्रच्छछा – यण स्वर संधि 
 (b) मनभश्चवकत्सा – ववसर्ग संधि 
 (c) िल्लीन – व्यंजन सधंि 
 (d) स्वार्ि – िीर्ग स्वर सधंि 
47.    बनम्न में से िौन-सा यण स्िर संधि िा उदाहरण नहीं है? 
 (a) न्यून (b) अन्वय 
 (c) वपत्रािेश (d) स्वांर् 
48.    बिसगघ संधि स ेबनर्मित शब्द समूह नहीं है – 
 (a)  अवश्यम्भावी, आबालवृि, मनोनुसार 
 (b)  यशोिरा, पुनरुशि, अिएव 
 (c)  शशरोभार्, वयोवेर्, िेजोबल 
 (d)  श्रेयस्कर, चन्रस्िम, पुनोः प्रान्प्ि 
49.    ‘समुद्रोर्मि’ िा सही संधि-बिच्छेद क्या है? 
 (a) समुरोः + ऊर्मि (b) समुर + ऊर्मि 
 (c) समुर + ओर्मि (d) समुर + उर्मि 
50.    ‘अिीि’ िा सही संधि बिच्छेद है : 
 (a)  अभी + ईष्ट (b)  अभी + इष्ट 
 (c)  अभभ + ईष्ट (d)  अभभ + इष्ट 
51. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प गित है? 
 (a) सिा + एव = सिैव 
 (b) अिुना + एव = अिुनैव 
 (c) महा + एषणा = महैषणा 
 (d) वसिुा + ऐव = वसुिैव   
52. 'निैश्वयघ' िा सही संधि बिच्छेद है:- 
 (a) नव + ऐश्वयग (b) नव े+ एश्वयग 
 (c) नवा + ऐश्वयग (d) इनमें स ेकोई नहीं   
53. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में िृजि संधि िा 

उदाहरण है? 
 (a) महशै्वयग (b) र्रं्ैश्वयग  
 (c) दटकैि (d) उपयुगि सभी   
54. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प सही है? 
 (a) ववत्त + ऐषण  (b) ववत्त + ऐषणा 
 (c) ववत्त + एषणा (d) इनमें स ेकोई नहीं   
55. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प सही नहीं है? 
 (a) सञ्कर (b) ससं्कृि 
 (c) संस्कार (d) ससं्किाग  
56. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में संधि रूप ि संधि- 

बिच्छेद सही है? 
 (a) उत्कृष+् ि= उत्कृष्ट (b) उि+ कृष+ ि= उत्कृष्ट 
 (c) उ+ ि+ कृष+ ट= उत्कृष्ट (d) इनमें स ेकोई नहीं     
57. बनम्नलिखित में स ेिौन-सा बििल्प गित है? 
 (a) प्रादु: + भाव = प्रादुभागव (b) चिु: + भुज = चिुभुगज 
 (c) िन:ु + ववद्या = िनरु्विद्या (d) बही: + रंर् = बवहरंर्    

58. 'पुन: + प्राप्तत' संधि-बिच्छेद िा संधि रूप होगा- 
 (a) पुन: प्रान्प्ि (b) पुनो: प्रान्प्ि 
 (c) a व b िोनों (d) इनमें से कोई नहीं   
59. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में बिसगघ संधि िा 

अपिाद है? 
 (a) श्रेयस्कर (b) विरस्कार 
 (c) वनस्पवि (d) उपयुगि सभी   
60.  तत् + टीिा संधि-बिच्छेद िा सही संधि रूप होगा:- 
 (a) िटीक (b) िट्टीक 
 (c) िट्टीका  (d) िटीका  
61.  'तजित' शब्द में िौन-सी संधि हैं? 
 (a) िीर्ग संधि (b) यण् संधि 
 (c) र्ुण संधि (d) व्यंजन संधि  
62.  बनम्नलिखित में स ेबिस बििल्प में व्यंजन संधि नहीं हैं? 
 (a) भावौधचत्य  (b) उड् डीन 
 (c) उल्लंर्न (d) उच्छछंृखला  
63. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में सिी शब्द संधि िी 

दृबि स ेशुि हैं- 
 (a) ववरहनल, सुराधिप, लोवहिारं् 
 (b) वभणग्वर्ग, अजन्ि, षड्मूर्िि 
 (c) मनोमाशलन्य, अंििोर्त्वा, वयष्षवष्ट 
 (d) चन्रकार, ववद्युत्छटा, शशरोिायग   
64. ‘सिोत्तम’ शब्द िा संधि-बिच्छेद ि संधि िा नाम है- 
 (a) सवग: + उत्तम = ववसर्ग सधंि 
 (b) सवग + उत्तम = र्ुण स्वर संधि 
 (c) सवो + त्तम = व्यंजन संधि 
 (d) सव े+ उत्तम = वृद्धि स्वर सधंि  
65. ‘धचद्रपू’ शब्द िा संधि बिच्छेद और संधि िा नाम है- 
 (a) धचत्र + ऊप (b) धचर + रूप 
 (c) धचि् + रूप (d) धचर + ऊप   
66. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में सिी शब्द संधि िी 

दृबि स ेशुि हैं- 
 (a) स + अविान=साविान, वािाग + लाप=वािागलाप   
 (b) श्री + ईश = श्रीश, स ु+ इच्छछा = स्वेच्छछा  
 (c) अन्त्य + उिय = अन्त्योिय, उत्तम + ऋण = उत्तमणग 
 (d) वृथा + ओिायग = वृथौिायग, जावि + ऐक्य = जात्यैक्य 
67. ‘सख्यौत्सुक्य’ शब्द िा संधि बिच्छेद होगा- 
 (a) सखी + ओत्सुक्य (b) सखी + उत्सकु 
 (c) सखी + उत्सुक्य  (d) सखी + औत्सुक्य 
68. ‘मृच्छिदटिम्’ शब्द िा संधि बिच्छेद होगा- 
 (a) मृि् + कदटकम ् (b) मृि् + शकदटकम ्
 (c) मृि् + शकटकम ् (d) मृि् + छकदटकम ्  
69. ‘चक्षूरोग’ शब्द िा संधि बिच्छेद होगा- 
 (a) चकु्ष: + रोर् (b) चकू्ष: + रोर् 
 (c) चकु्ष + रोर् (d) चकू्ष + रोर्   
70. ‘मन: + उच्छेद ’ शब्द िा संधि युक्त रूप होगा-  
 (a) मनोच्छछेि (b) मनुउच्छछेि 
 (c) मनउच्छछेि (d) मन:उच्छछेि  
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 71. बनम्नलिखित में स ेबिस बििल्प में सन्न्ि-बिच्छेद सही है? 

 (a) अिीक्षण = अधि + इक्षण 
 (b) अभीप्प्सि = अभभ + इप्प्सि 
 (c) भक्षवि + ईश = भक्षिीश 
 (d) वनरीह = वन: + इह  
72. ‘उपयुघक्त’ शब्द िा सही संधि-बिच्छेद होगा- 
 (a) ऊपर + उि   
 (b) उपरर + उि 
 (c) उपरर + युि 
 (d) उप: + उि  
73. ‘मनोनुिूि’ शब्द में संधि है- 
 (a) र्ुण स्वर संधि 
 (b) यण् स्वर सधंि 
 (c) व्यंजन संधि 
 (d) ववसर्ग संधि  
74. ‘उिरण’ िा संधि बिच्छेद है? 
 (a) उि् + हरण 
 (b) उि् + अण 
 (c) उि् + िरण 
 (d) उि् + रण  
75. ‘सच्छास्त्र’ शब्द में संधि है- 
 (a) िीर्ग स्वर संधि 
 (b) व्यंजन संधि 
 (c) यण् स्वर संधि 
 (d) र्ुण स्वर संधि 
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1. ‘उप’ उपसगघ िा अथघ है- 
 (a) ऊपर   (b) पास 
 (c) कदिन (d) िक   
2. बनम्न में स ेबहन्दी िा उपसगघ है- 
 (a) अव   (b) स ु
 (c) धचर (d) सम ्   
3. ‘उत्सािन’ शब्द में मूि शब्द ि उपसगघ है-  
 (a) उि् + सािन   (b) उ + सािन  
 (c) उि ्+ सािन (d) उपयुगि में स ेकोई नहीं  
4. 'सुलशभक्षत' और 'स्िच्छ' शब्दों में िौन-स/ेिौन - िौन स े

उपसगघ िा प्रयोग हुआ है?     
 (a) स ुऔर स्व (b) केवल स्व उपसर्ग   
 (c) केवल सु उपसर्ग (d) उपयुगि में स ेकोई नहीं 
5. 'िाइज्जत' शब्द में िौन-सी िाषा िा उपसगघ प्रयुक्त हुआ 

है? 
 (a) हहििी (b) ससं्कृि 
 (c) (a) व (b) िोनों (d) वविेशी  
6. बनम्नलिखित में स े बिस बििल्प में सिी शब्द बिदेशी 

उपसगघ स ेिने हैं?  
 (a) बखूबी, नेकनाम (b) हमराज, समिल 
 (c) अनपढ़, अनजान (d) अिर्ला, बेर्र    
7. ‘अभिन्यस्त’ शब्द में उपसगघ है-  
 (a) अ (b) अभी 
 (c) अभभ (d) अन    
8. ‘अनििृंत’ शब्द में मूि शब्द ि उपसगघ है-  
 (a) अन + अलंकृि (b) अ + अलंकृि 
 (c) अलन ्+ कृि  (d) अन ्+ अलंकृि   
9. 'अत्युत्पादन' शब्द में बितने उपसगघ हैं-   
 (a) एक (b) िो 
 (c) िीन (d) उपयुगि में स ेकोई नहीं  
10. 'अिीन' शब्द में मूि शब्द ि उपसगघ है-   
 (a) अ + िीन (b) अिी + न 
 (c) अधि + ईन (d) अधि + इन   
11. ”ये रसगुल्ि ेरस स ेहीन हैं।” िाक्य में रेिांबित पद िे 

लिए उधचत उपसगघ युक्त शब्द छााँदटए- 
 (a) वनरस (b) नीरस 
 (c) सरस (d) रसमय   
12. “उसिे सच्चे-आचरण िा िहुत गहरा प्रिाि हुआ।” 

िाक्य में रेिांबित पद िे लिए उधचत उपसगघ – युक्त शब्द 
छााँदटए- 

 (a) सिाचरण 
 (b) समाचरण 
 (c) स्वाचरण 
 (d) सिाचरण   
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Read the following passages and answer the 
questions given below it in the context of the 
passage:  

PASSAGE 1 
Our Vacation 

 Every year we go to Florida. We like to go to 
the beach. My favourite beach is called 
Emerson Beach. It is very long, with soft sand 
and palm trees. It is very beautiful. I like to 
make sandcastles and watch the sailboats go 
by. Sometimes there are dolphins and 
whales in the water! Every morning we look 
for shells in the sand. I found fifteen big 
shells last year. I put them in a special place 
in my room. This year I want to learn to surf. 
It is hard to surf, but so much fun! My sister 
is a good surfer. She says that she can teach 
me. I hope I can do it! 

1. My favourite beach is... 
 (a) Surf Beach (b) Emerson Beach 
 (c) Palm Beach (d) Long Beach  
2. What animals do I see in the water? 
 (a) Sharks (b) Starfish 
 (c) Dolphins (d) Dogs  
3. How many shells did I find last year? 
 (a) Twelve (b) Five 
 (c) Fifty (d) Fifteen  
4. What do I want to learn this year? 
 (a) Surfing (b) Swimming 
 (c) Sailing (d) How to find shells 
5. Where did I put my shells last year? 
 (a) In a box (b) In the garage 
 (c) In my room (d) In Florida  

PASSAGE 2 
Preparing food 

 Jack was hungry. He walked to the kitchen. 
He got out some eggs. He took out some oil. 
He placed a skillet on the stove. Next, he 
turned on the heat. He poured the oil into the 
skillet. He cracked the eggs into a bowl. He 
stirred the eggs. Then, he poured them into 
the hot skillet. He waited while the eggs 
cooked. They cooked for two minutes. He 
heard them cooking. They popped in the oil. 
Next, Jack put the eggs on a plate. He placed 
the plate on the dining room table. Jack loved 
looking at his eggs. They looked pretty on the 

white plate. He sat down in the large wooden 
chair. He thought about the day ahead. He 
ate the eggs with a spoon. They were good. 
He washed the plate with dishwashing soap. 
Then, he washed the pan. He got a sponge 
damp. Finally, he wiped down the table. Next, 
Jack watched TV. 

6. What food was cooked? 
 (a) Pork (b) Rice 
 (c) Fish (d) Eggs  
7. Where did Jack eat the eggs? 
 (a) In front of the TV 
 (b) At the dining room table 
 (c) In the kitchen 
 (d) In his room  
8. How long did the eggs cook? 
 (a) 2 minutes (b) 3 minutes 
 (c) 5 minutes (d) 10 minutes  
9. What was the chair made of? 
 (a) Wood (b) Metal 
 (c) Stone (d) We do not know  
10. Jack cooked in a skillet. What is another 

word for skillet? 
 (a) Slow cooker (b) Pan 
 (c) Oven (d) Microwave  

PASSAGE 3 
The House 

 Mr. and Mrs. Smith have one son and one 
daughter. The son's name is John. The 
daughter's name is Sarah. The Smiths live in 
a house. They have a living room. They watch 
TV in the living room. The father cooks food 
in the kitchen. They eat in the dining room. 
The house has two bedrooms. They sleep in 
the bedrooms. They keep their clothes in the 
closet. There is one bathroom. They brush 
their teeth in the bathroom. The house has a 
garden. John and Sarah play in the garden. 
They have a dog. John and Sarah like to play 
with the dog. 

11. How many children do Mr. and Mrs. Smith 
have? 

 (a) One son 
 (b) One daughter 
 (c) One son and one daughter 
 (d) No children   
12. Who cooks in the kitchen? 
 (a) Mother (b) Sarah  
 (c) Father (d) John  
13. Where does the family eat? 
 (a) Living room (b) Kitchen 
 (c) Bedroom (d) Dining room  
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14. How many bedrooms are in the house? 
 (a) One (b) Two  
 (c) Three (d) Four  
15. What do John and Sarah do in the garden? 
 (a) Play (b) Sleep 
 (c) Cook (d) Brush their teeth  

PASSAGE 4 
A great summer vacation 

 I just returned from the greatest summer 
vacation! It was so fantastic, I never wanted 
it to end. I spent eight days in Paris, France. 
My best friends, Henry and Steve, went with 
me. We had a beautiful hotel room in the 
Latin Quarter, and it wasn't even expensive. 
We had a balcony with a wonderful view. We 
visited many famous tourist places. My 
favourite was the Louvre, a well-known 
museum. I was always interested in art, so 
that was a special treat for me. The museum 
is so huge, you could spend weeks there. 
Henry got tired walking around the museum 
and said "Enough! I need to take a break and 
rest.” We took lots of breaks and sat in cafes 
along the river Seine. The French food we ate 
was delicious. The wines were tasty, too. 
Steve's favourite part of the vacation was the 
hotel breakfast. He said he would be happy if 
he could eat croissants like those forever. We 
had so much fun that we're already talking 
about our next vacation! 

16. What city did they go to for their summer 
vacation? 

 (a) Lyon (b) Louvre  
 (c) Paris (d) Latin  
17. How long was the summer vacation? 
 (a) Eight weeks (b) Eight days 
 (c) One week (d) Two weeks  
18. What did their hotel room have? 
 (a) A balcony 
 (b) A refrigerator 
 (c) A view of the metro  
 (d) A bottle of wine   
19. Who got tired walking in the Louvre 

museum? 
 (a) Steve (b) Harry  
 (c) Seine (d) Henry  
20. What did Steve enjoy the most? 
 (a) The wine and the food 
 (b) The cafes along the river Seine 
 (c) The Latin Quarter and the balcony 
 (d) The hotel breakfast and the croissants  

PASSAGE 5 
Dinner preparation 

 Montie's mother was coming to dinner, so he 
decided to get out the beautiful dishes she 
gave him. He looked forward to impressing 
his mother. He remembered how great he 
felt when she gave him the dishes. First, he 
got out his best silverware, cups and plates. 
He carefully placed the plates on the table. 
Then, he laid a cloth napkin next to each 
plate. On the left side of the plate, he placed 
a knife making sure that its blade was facing 
toward the plate. On the right side, Montie 
placed the fork and spoon. After filling the 
glasses with ice, he put water in each glass. 
He placed white flowers in a vase in the 
middle of the table. They had a beautiful 
aroma. As Montie stood back to admire his 
work, the doorbell rang. Montie had finished 
just in time because his mother had arrived. 

21. Where did Montie put the napkins? 
 (a) Under each plate 
 (b) On top of each plate 
 (c) Next to each plate 
 (d) He did not use napkins  
22. What did Montie put on the left side of the 

plate? 
 (a) a fork (b) a spoon 
 (c) a water glass (d) a knife  
23. Montie placed a cloth napkin next to each 

plate. Which word could the author use to 
say the same thing? 

 (a) linen (b) paper  
 (c) fabric (d) material  
24. Who was Montie expecting for dinner? 
 (a) his dad (b) his mom 
 (c) no one (d) the text does not say 
25. What should Montie do next? 
 (a) Answer the door  
 (b) Take a nap 
 (c) Put food on the table 
 (d) Make sure the food is not burning.  

ANSWER KEY 
1. [b] 2. [c] 3. [d] 4. [a] 5. [c] 
6. [d] 7. [b] 8. [a] 9. [a] 10. [b] 
11. [c] 12. [c] 13. [d] 14. [b] 15. [a] 
16. [c] 17. [b] 18. [a] 19. [d] 20. [d] 
21. [c] 22. [d] 23. [a] 24. [b] 25. [a] 

♦ ♦ ♦ ♦  
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1. 35 िंख्याओं का औित 25 है यदि प्रत्येक िंख्या 5 ि े

गुणा की जाती है, तो नया औित ज्ञात कीजजए- 
 (a) 125 (b) 134 
 (c) 170 (d) 98  
2. 10 िंख्याओं का औित 23 है यदि प्रत्येक िंख्या को 4 ि े

घटाया जाता है तो नया औित िताइए- 
 (a) 22 (b) 19 
 (c) 25 (d) 29   
3. कक्षा में 12 छात्रों का औित अंक 36 है। यदि प्रत्येक छात्र 

के अंकों को दुगुना कर दिया जाए तो नया औित िताओ-   
 (a) 72 (b) 45 
 (c) 37 (d) 79  
4. आरोही क्रम में िी गई छह क्रमागत िम िंख्याओं का 

औित 107 है। अंबतम तीन िंख्याओं का औित ज्ञात करें।  
 (a) 112 (b) 110  
 (c) 116 (d) 108  
5. यदि 23, 26, y, y + 4 और y + 7 का औित 30 है, तो 

y का मान बकतना होगा?  
 (a) 30 (b) 25 
 (c) 32 (d) 35  
6.  एक िमूह में 30 िड़बकयों का औित भार 35 kg है। जि 

उि िमूह में एक िड़की और आ जाती है, तो औित भार 2 
kg िढ़ जाता है। नई शाममि हुई िड़की का भार बकतना है? 

 (a) 97 kg (b) 79 kg 
 (c) 48 kg (d) 64 kg  
7. आठ क्रममक िम िंख्याओं का औित 65 है। यदि अगिी 

चार क्रममक िम िंख्याए ँ शाममि की जाए,ं तो िभी 
िंख्याओं का औित बकतना होगा?  

 (a) 69 (b) 68 
 (c) 70 (d) 67  
8. 8 ििस्यों की एक टीम न े एक बनशानिेाजी की 

प्रबतयोबगता में भागीिारी की। िििे जयािा स्कोर प्राप्त 
करने िािे व्यलि को 82 अकं ममि।े यदि उिे 90 अकं 
ममिे होते तो पूरी टीम के स्कोर का औित 84 हो जाता। 
पूरी टीम को कुि ममिाकर बकतना स्कोर प्राप्त हुआ?  

 (a) 564 (b) 664 
 (c) 546 (d) 646  
9. 4 िंख्याओं का औित 60 है और पहिी िंख्या, शेष तीनों 

िंख्याओं के योगफि की  है। पहिी िंख्या ज्ञात 

कीजजए- 
 (a) 120    
 (b) 40 
 (c) 60 
 (d) 30  

10. चार िंख्याओं का औित 10 है। यदि पहिी िंख्या, दूिरी 
िंख्या की िो-बतहाई है, दूिरी िंख्या, तीिरी िंख्या की 
तीन-चौथाई है, और तीिरी िंख्या, चौथी िंख्या की चार 
गुनी है, तो तीिरी िंख्या कौन-िी है?  

 (a) 4 (b) 16 
 (c) 12 (d) 8  
11. बकिी कक्षा में 100 छात्रों के औित अकं 80 थ।े िरीयता 

िूची में शीषष 15 छात्रों और नीचे के 15 छात्रों के औित 
अंक क्रमश 84 और 74 थे। शेष छात्रों के औित अकं 
(िशमिि के िो स्थानों तक िही) ज्ञात करें। 

 (a) 82.42 (b) 80.43 
 (c) 70.42 (d) 79.43  
12. नौ िंख्याओं का औित 20.6 है। उनमें ि ेतीन िंख्याओं का 

औित 26.1 है, जिबक अन्य तीन िंख्याओं का औित 
15.2 है। शेष तीन िंख्याओं का औित बकतना होगा? 

 (a) 20.5 
 (b) 35.75 
 (c) 21 
 (d) 21.5  
13. ित्र की शुरुआत में, एक स्कूि में ग्रेड 6, 7 और 8 में छात्रों 

की िंख्या क्रमशः 120, 150 और 130 थी। िाि में 10 
छात्रों को ग्रेड 6 और 7 में प्रिशे दिया गया और 10 छात्रों 
को ग्रेड 8 ि ेस्थानांतररत कर दिया गया। ित्र के शुरू में 
और अंत में छात्रों की िंख्या का अनुपात क्या था, िशते 
बक कोई और प्रिेश या बनकािी / स्थानांतरण नहीं हुआ 
हो? 

 (a) 13 : 42 
 (b) 20 : 21 
 (c) 40 : 41 
 (d) 3  : 5  
14. छ: धनात्मक िंख्याओं का औित 12.5 है। यदि पहिी 

िंख्या, अंबतम पाँच िंख्याओं के योगफि का िो-बतहाई 
है, तो अंबतम पांच िंख्याओं का औित ज्ञात कीजजए- 

 (a) 8 
 (b) 15 
 (c) 12 
 (d) 9  
15. 5 ििस्यों िािी कंपनी A की औित आयु 44.8 िषष है 

और 4 ििस्यों िािी एक अन्य कंपनी B की औित आयु 
48 िषष है। कंपनी B की कुि आयु, कंपनी A की कुि आयु 
ि ेबकतन ेप्रबतशत कम है?  

 (a) 25
3

% 

 (b) 
100

7 %  

 (c) 
25
2 % 

 (d) 31
3

%  
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 16. िंख्याओं a और b, b और c, c और d के औित क्रमश: 

9, 6, 4 हैं। a और d का औित ज्ञात कीजजए।  
 (a) 7 
 (b) 5.5 
 (c) 6 
 (d) 4.2  
17. ममश्रधातु A का 40 kg ममश्रधातु B के 63 kg में ममिाया 

जाता है। यदि ममश्रधातु A में, िेड और दटन का अनुपात 
2 : 3 है और ममश्रधातु B में, दटन और तांि ेका अनुपात 2 
: 5 है, तो नई ममश्रधातु में दटन की मात्रा ज्ञात कीजजए- 

 (a) 36 kg 
 (b) 42 kg 
 (c) 24 kg 
 (d) 18 kg  
18. बकिी कक्षा के 15 छात्रों की औित आयु 14 िषष है। इनमें 

ि े6 छात्रों की औित आयु 15 िषष और अन्य 8 छात्रों की 
औित आयु 13 िषष है। 15 िें छात्र की आयु ज्ञात कीजजए- 

 (a) 16 वर्ष  
 (b) 15 वर्ष 
 (c) 18 वर्ष 
 (d) 14 वर्ष  
19. पाँच क्रमागत बिषम प्राकृत िंख्याओं का औित 27 है। 

पहिी िंख्या और पाँचिीं िंख्या का गुणनफि ज्ञात 
कीजजए- 

 (a) 715  
 (b) 717 
 (c) 621 
 (d) 713  
20. जि आयु 15 िषष, 16 िषष और 17 िषष के तीन पुरुषों का 

स्थान तीन नए पुरुष ि ेिेते हैं, तो 10 पुरुषों की औित 
आयु में 3 िषष की िृजि हो जाती है। तीन नए पुरुषों की 
औित आयु ज्ञात कीजजए।  

 (a) 21 वर्ष 
 (b) 26 वर्ष 
 (c) 19 वर्ष 
 (d) 24 वर्ष 
 

ANSWER KEY 
1. [a] 2. [b] 3. [a] 4. [b] 5. [a] 
6. [a] 7. [a] 8. [b] 9. [c] 10. [b] 
11. [b] 12. [a] 13. [c] 14. [d] 15. [b] 
16. [a] 17. [b] 18. [a] 19. [d] 20. [b] 

♦ ♦ ♦ ♦ 

 

1.  यदि a : b = 4 : 5 है, तो 
−

a + b
=?

a b
 

 (a) 9 (b) 9
20

  

 (c) 2
15

 (d) - 9  

2.  यदि (a+b) : (b+c) : (c+a) = 3 : 4 : 5 तथा a + b + 
c = 18 हो, तो b का मान क्या होगा? 

 (a) 2 (b) 3 
 (c) 4 (d) 5  
3. यदि X : Y = 3 : 1 , Y : Z = 3 : 4, तो X : Z मान ज्ञात 

करें। 
 (a) 8 : 15  (b) 9 : 4   
 (c) 8 : 7  (d) 7 : 8    
4. यदि 4, 14, x, 42 क्रमानुपाती है, तो x का मान ज्ञात 

कीजजए। 
 (a) 12 (b) 24 
 (c) 10 (d) 15   
5. 8, 20, 24 का चतुथाषनुपाती िताए ँ–  
 (a) 15 (b) 30 
 (c) 60 (d) 70 
6. A की आयु का 5 गुणा B की आयु के 9 गुणा के िमान है। 

यदि िोनों की आयु का योग 42 िषष है, तो B की आयु ज्ञात 
कीजजए। 

 (a) 15 वर्ष  (b) 30 वर्ष  
 (c) 27 वर्ष  (d) 12 वर्ष 
7. 4 और 9 के िीच मध्य आनुपाबतक और 3 और 6 के िीच 

तृतीय आनुपाबतक का अनुपात क्या है?   
 (a) 18 : 78  (b) 78 :18  
 (c) 1:2 (d) 5:9  
8. बकिी हीरे का मूल्य उिके भार के िगष के अनुक्रमानुपाती 

है। एक हीरा चार टुकड़ों में इि प्रकार टूटा बक उिके भारों 
का अनुपात 4:6:7:8 है। यदि टूटने पर हीरे के मूल्य में 
598000 रु. की हाबन हुई हो तो बिना टूटे हीरे का मूल्य 
ज्ञात कीजजए। 

 (a) 812500 रु. (b) 619000 रु. 
 (c) 512500 रु. (d) ज्ञात नहीं कर सकते  
9.  50 पैिे, 25 पैिे और 10 पैिे के कुि 480 लिक्के हैं। 

उनका मूल्य 5:3:1 के अनुपात में है। तिन्ुिार उन लिक्कों 
की िंख्या हैं- 

 (a) 100, 200, 180 
 (b) 50, 30, 400 
 (c) 150, 180, 150  
 (d) 300, 90, 90   
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 10. A और B के िेतन के योग और उिके िेतन के अंतर का 

अनुपात 11:1 है और B और C के िेतन के योग और 
उनके िेतन के अंतर का अनुपात भी 11:1 है। अगर A का 
िेतन िििे ज्यािा है और C का िेतन िििे कम है, तो A 
का िेतन (रुपये में) क्या है, दिया गया है बक उनका कुि 
िेतन 1,82,000 रुपये है? 

 (a) 72000 (b) 60000 
 (c) 50000 (d) 86400   
11. जि एक िाटर पाकष  में दटकट की कीमतें 11:12 के 

अनुपात में िढ़ाई गई तो पाकष  में आने िािे िैबनक 
आगंतुकों की िंख्या 8:7 के अनुपात में बगर जाती है। यदि 
दटकट की कीमत में िृजि करने ि ेपहिे िैबनक राजस्ि 
176,000 रुपये था, तो दटकट की कीमत में िृजि करने के 
िाि प्राप्त हुआ िैबनक राजस्ि ज्ञात करें। 

 (a) 264000 (b) 112000 
 (c) 192000 (d) 168000   
12. अंजू और मंजू के धन का अनुपात 7 : 4 है। अगर मंजू, 

अंजू ि े 822 रुपये कम िेती है, तो अंज ू का धन क्या 
होगा?  

 (a) 1918 रुपये  (b) 2020 रुपये  
 (c) 2501 रुपये (d) 3191 रुपये 
13. िो िंख्याए ँ3 : 5 के अनुपात में हैं यदि प्रत्येक में ि े13 

घटाया जाए तो नई िंख्या 10 : 21 में प्राप्त होती है यदि 
मूि िंख्याओं में 16 जोड़ दिया जाए, तो िंख्याओं के िीच 
क्या अनुपात होगा? 

 (a) 49 : 71 (b) 24 : 35 
 (c) 4 : 5 (d) 23 : 33 
14. दूध और पानी के 30 िीटर ममश्रण में दूध और पानी का 

अनुपात 7 : 3 है। इि अनुपात को 3 : 7 िनाने के लिए 
ममश्रण में ममिाए जाने िािे पानी की मात्रा क्या होगी? 

 (a) 40 लीटर (b) 42 लीटर 
 (c) 45 लीटर (d) इनमें से कोई नहीं   
15. मा,ँ िेदटयों िुनन्िा और बगररजा में ₹ 2492, उनकी आयु 

के अनुपात में िाँटना चाहती है। यदि बगररजा की आयु 16 
िषष तथा िुनन्िा की आयु 12 िषष है, ति िुनन्िा प्राप्त 
करेगी- 

 (a) ₹1424 (b) ₹978 
 (c) ₹1068 (d) ₹1384   
16. िो व्यलियों A तथा B की आय का अनुपात 8 : 5 तथा 

उनके व्यय का अनुपात 5 : 3 है। यदि A तथा B की िचत 
क्रमश: ₹ 2,400 तथा ₹ 2,000 हो, तो A की आय है- 

 (a) ₹ 22,400 (b) ₹ 24,400 
 (c) ₹ 23,400 (d) ₹ 21,400   
17. एक थैिी में 1 रुपये , 50 पैिे तथा 25 पैिे के लिक्के 

25:9:5 के अनुपात में है। यदि थैिी में कुि धन 2460 
रुपये है, तो थैिी में 50 पैिे के लिक्कों की िंख्या हैं–  

 (a) 360 (b) 580 
 (c) 1760 (d) 720   

18.  पानी और शकष रा के 3 िीटर के ममश्रण में 40% शकष रा है। 
यदि 1 िीटर पानी इि ममश्रण में ममिा दिया जाता है, तो 
नए ममश्रण में शकष रा का प्रबतशत िरािर है-  

 (a) 25%  (b) 30%  
 (c) 35%  (d) 40%   
19.  कोई धन A, B और C में क्रमश: 6 : 9 : 16 के अनुपात में 

बिभाजजत बकया जाता है। यदि A और B िोनों के कुि 
शेयर C ि े120 रुपये कम है तो इिमें B के बकतने शेयर 
हैं?    

 (a) 840 रुपये  (b) 1200 रुपये   
 (c) 720 रुपये (d) 1080 रुपये  
20. एक ममश्रण की 72 िी. मात्रा में पानी और दूध का अनुपात 

4 : 5 हैं इि ममश्रण में बकतनी मात्रा में दूध ममिाया जाना 
चाबहए, ताबक ममश्रण में पानी और दूध का अनुपात 3 : 6 
हो जाए? 

 (a) 24 ली. (b) 12 ली. 
 (c)  72 ली. (d) 36 ली. 
21. 2.4 और 5.2 के िीच मध्य आनुपाबतक और 0.2 और 1.2 

के िीच तृतीय आनुपाबतक का अनुपात क्या है?   
 (a) 18 : 78  (b) 78 :18  
 (c) 1:2 (d) 5:9  
22.  एक ितषन में A और B िो द्रि पिाथष 7:5 के अनुपात में हैं। 

उि घोि में ि े9 िीटर बनकािने के िाि उतना ही B द्रि 
भर दिया गया है, तो A तथा B का अनुपात 1:1 हो गया 
है। तिन्ुिार उि ितषन में आरम्भ में ही द्रि A की मात्रा 
बकतन ेिीटर थी? 

 (a) 6 (b)  
1

6
2

 

 (c) 
1

5
4

 (d) 
3

36
4

            

23.  A,B ि C के िीच एक रालश बितररत की जाती है। A और 
B द्वारा प्राप्त धनरालश ि ेB और C द्वारा प्राप्त धनरालश 
का अनुपात 17:33 है। A ि C द्वारा प्राप्त धनरालश का B  
ि C को प्राप्त धनरालश ि ेअनुपात 26:33 है। यदि A को 
5000 रुपये प्राप्त हुए हो तो B तथा C को प्राप्त धनरालश 
का योग ज्ञात करें। 

 (a) 33000 रु. (b) 66000 रु.  
 (c) 54000 रु. (d) 76000 रु.  

24. यदि A : B : C = 2 : 3 : 4 है, ति A B C
: :

B C A
 होगा-  

 (a) 8 : 9 : 16  
 (b) 8 : 9 : 12 
 (c) 4 : 9 : 16  
 (d) 8 : 9 : 24    

25.  यदि, 1 1 1A = B = C
3 4 5

 है, तो A : B : C = ? 

 (a) 3 : 4 : 5 (b) 4 : 3 : 5 

 (c) 1 1 1: :
3 4 5

 (d) 5 : 4 : 3 
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 26. A, B और C की बपछिे िषष की आय का अनुपात 3 : 4: 

5 है, जिबक उनकी बपछि ेिषष की आय का ितषमान िषष 
की आय ि ेअनुपात क्रमश: 4 : 5, 2 : 3 और 3 : 4 है। 
यदि उनकी ितषमान िषष की कुि आय रु. 98500 है, ति 
(A+C) की ितषमान आय ज्ञात करो।  

 (a) ₹ 50,000  (b) ₹ 58,500  
 (c) ₹ 62,500 (d) ₹ 76,000  
27. 1 : 3, 5 : 9 और 18 : 25 ममश्र अनुपात (Compound 

ratio) ज्ञात कीजजए।  
 (a) 2 : 15 (b) 5 : 15 
 (c) 3 : 5 (d) 5 : 10  
28. यदि a:b=4:5, b:c=20:11 और c:d=6:7 हो तो 

a:b:c:d का मान होगा- 
 (a) 48 : 60 : 33 : 77  (b) 80 : 100 : 44 : 66  
 (c) 96 : 120 : 66 : 77  (d) 56 : 70 : 66 : 77   
29.  एक थैिी 2 रुपये, 1 रुपये और 50 पैिे के लिक्के क्रमश: 

6:7:15 के अनुपात में हैं। यदि थैिी में कुि धन 1590 
रुपये है, तो थैिी में 50 पैिे के लिक्कों की िंख्या हैं- 

 (a) 700  (b) 800  
 (c) 600 (d) 900   
30. एक 60 िीटर के ममश्रण में दूध तथा पानी का अनुपात 5 

: 3 है। यदि इिका अनुपात 1 : 2 करना हो, तो ममश्रण में 
ममिाए जाने िािे पानी की मात्रा होगी :  

 (a) 17.5 लीटर (b) 22.5 लीटर 
 (c) 58.5 लीटर (d) 52.5 लीटर    
31. िो ममश्रधातुओं में ताँि ेतथा दटन का अनुपात क्रमशः 3:4 

तथा 1:6 है। यदि प्रथम ममश्न धातु ि े7 बकिोग्राम तथा 
बद्वतीय ममश्रधातु ि े21 बकिोग्राम ममिाकर एक नई ममश्र 
धातु िनाई जाती है तो नई ममश्रधातु में ताँि ेतथा दटन का 
अनुपात है-  

 (a) 3:11  (b) 1:4  
 (c) 3 :7 (d) 4:11    
32. एक थैिे में 25 पैिे, 50 पैिे तथा 1 रु. के लिक्के हैं। थिै े

में कुि लिक्कों की िंख्या 220 हैं जजनका कुि मूल्य 160 
रु. है। यदि 1 रु. के लिक्कों की िंख्या 25 पैिे के लिक्कों 
की िंख्या िे बतगुनी हो तो 50 पैिे के लिक्कों की िंख्या 
बकतनी हैं?  

 (a) 120 (b) 80 
 (c) 60 (d) 40  
33.  एक ममश्र धातु में जस्ता, ताँिा और िीिा 2:3:1के 

अनुपात में है। दूिरी ममश्र धातु में जस्ता, ताँिा और िीिा 
5:4:3 के अनुपात में हैं। िोनों ममश्र धातुओं को िमान 
मात्रा में ममिाकर तीिरी ममश्र धातु िनाई जाती है। तीिरी 
ममश्र धातु में िीिा, ताँिा और जस्ता का अनुपात होगा– 

 (a) 7:7:4  
 (b) 9:10:5  
 (c) 6:7:4  
 (d) 5:10:9    

34. एक ममश्रण में एल्कोहि तथा पानी 4 : 3 के अनुपात में 
है। यदि इि ममश्रण में 5 िीटर पानी और ममिा दिया जाए 
तो यह अनुपात 4 : 5 हो जाता है। तो दिए गए ममश्रण में 
एल्कोहि की मात्रा है - 

 (a) 10 लीटर (b) 9 लीटर 
 (c) 8 लीटर (d) 7 लीटर   
35. 21,150 रु. A, B और C के िीच िाटेँ जाते हैं। A का 

बहस्िा, B के बहस्ि ेका 4
5
 है, और B का बहस्िा, C के बहस्ि े

का 
3
4  है। अपनी ििंंमधत धनरालशयाँ प्राप्त करन ेके िाि, 

C अपने बहस्िे के कुछ धनरालश A को िेती है, इि अंतरण 
के िाि A और C की धनरालश का अनुपात 7 : 9 हो जाता 
है। C ने अपन ेमूि बहस्िे की बकतनी धनरालश A को िी? 

 (a) 1
5

 (b) 
1

12  

 (c) 1
8

 (d) 1
10

 

     
ANSWER KEY 

1.[d]  2.[b] 3.[b] 4.[a] 5.[c] 
6.[a] 7.[c] 8.[a] 9.[c] 10.[a] 
11.[d] 12.[a] 13.[a] 14.[a] 15.[c] 
16.[a] 17.[d] 18.[b] 19.[c] 20.[a] 
21.[b] 22.[d] 23.[a] 24.[d] 25.[a] 
26.[c] 27. a] 28.[c] 29.[d] 30.[d] 
31.[a] 32.[c] 33.[d] 34.[a] 35.[d] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 
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1. …………………वह डाटा है, जिसे एक अर्थपूर्थ स्टाइल में 

व्यवस्स्र्त और प्रस्तुत ककया गया है। 
 (a) प्रोसेस (b) सॉफ्टवेयर  
 (c) स्टोरेज (d) इन्फॉर्मशेन  
2. किम्पिललखित में से असत्य कर्ि है- 
 (a) ENIAC ववश्व का प्रथर्म इलेक्ट्रॉवनक कम्प्यूटर है। 
 (b) वैक्ट्यूर्म ट्यूब को इलेक्ट्रॉवनक वॉल्व कहा जाता है।    
 (c) ENIAC को जॉन र्मुचली व एकटट द्वारा ववकससत वकया 

गया।  
 (d) पास्कलाइन को काउंटटिंग फे्रर्म भी कहा जाता है।   
3. टेलीफोि ररल,े लाइट बल्ब्स और बैटरीि का प्रयोग करते 

हुए कवश्व का प्रर्म इलेक्ट्रॉकिक कैलकुलेटर ककसि े
बिाया? 

 (a) जॉजट स्स्टवबट्ज (b) कोनार्ट जसू 
 (c) क्ट्लॉर् शनॉन (d) हॉवर्ट एच. ऐकेन  
4. किम्पिललखित में स ेसही श ृंिला को चुकिए–  
 (a) र्ाटा -> ववज्र्र्म -> सूचना -> नॉलेज 
 (b) ववज्र्र्म -> नॉलेज -> सूचना -> र्ाटा 
 (c) र्ाटा -> सूचना -> नॉलेज -> ववज्र्र्म  
 (d) ववज्र्र्म -> सूचना -> नॉलजे -> र्ाटा  
5. किम्पिललखित में स ेपहली पीढ़ी का कम्प्यूटर कौि-सा है? 
 (a) र्माइक्रो कम्प्यूटर (b) सुपर कम्प्यूटर 
 (c) ENIAC (d) UNIVAC-1  
6. C-DAC कम्पपिी द्वारा कवकलसत परम सुपर कम्प्यूटर स े

सम्पबन्न्ित गलत कवकल्बप है- 
 (a) परर्म 8000, पहला गीगा-स्केल सुपर कम्प्यूटर ह।ै 
 (b) परर्म 10,000, 100 गीगाफ्लॉ्स सुपर कम्प्यूटर है। 
 (c)  परर्म 8000 वर्ट 1988 र्में C-DAC द्वारा पहला स्वदेशी 

सुपर कम्प्यूटर बनाया गया।  
 (d) उपयुटक्त र्में स ेकोई नहीं     
7. कम्प्यूटर पााँच मुख्य कायथ (ऑपरेशन्स) कियान्न्वत करता 

है िो इिपुट ……आउटपटु, स्टोरेि और कृं रोल है। 
 (a) कम्प्यूटर (गणना) (b) प्रोसेस (प्रवक्रया)  
 (c) कम्पपाइल (संकलन) (d) एग्जीक्ट्यूट (वनष्पादन)  
8. ऑडडयो लसग्िल आउटपुट करिे के ललए इिमें स े ककस 

पोटथ का उपयोग ककया िा सकता है? 
 (a) PS/2 (b) LAN 
 (c) HDMI (d) DB-25  
9. एक छोटे लसललकॉि डचप पर राृंजिस्टसथ और अन्य 

इलेक्ट्रॉकिक उपकरर्ों के सार् पूर्थ  इलेक्ट्रॉकिक सर्किट 
को ………..कहते हैं। 

 (a) वकट स्टेशन 
 (b) CPU  
 (c) र्मैग्नेटटक 
 (d) इंटटग्नेटटक  

10. कम्प्यूटर – 
 (1) आाँकडों का भण्डारर् करिे वाली एक सक्षम युलि है। 
 (2) आाँकडों का कवश्लषेर् करिे के ललए सक्षम है।  
 (3) पूर्थ गोपिीयता बिाए रििे में सक्षम है। 
 (4) कभी-कभी वायरस द्वारा आिडमत होता है। 
 िीचे दिए गए कूट में स ेसही उत्तर का चयि कीजिए- 
 (a) 1 और 2 (b) 1, 2 और 3  
 (c) 1, 2 और 4 (d) उपयुटक्त सभी  
11. EDVAC का पूर्थ रूप क्ट्या है? 
 (a) Electronic Discrete Variable Automobile 

Computer 
 (b) Electronic Delay Variable Automobile 

Computer 
 (c) Electronic Distributed Variable 

Automobile Calculator 
 (d) Electronic Dynamic Variable Automobile 

Computer 
12. िापािी पृंचम ििि कम्प्यूटसथ के ललए ककस भाषा को 

आिार की तरह प्रयोग में ललया िा रहा है? 
 (a) ALGOL (b) COBOL 
 (c) PROLOG (d) JAVA 
13. चौर्ी पीढ़ी के Computer का मुख्य Part है -  
 (a) Micro Processor (b) Transistor 
 (c) Integrated Circuit (d) Wolve  
14. Computer के सभी Hardware की िााँच 

किम्पिललखित में स ेकौि करता है?  
 (a) BIOS (b) System 
 (c) Hard Disk (d) Processor  
15. पृंचकाडथ का प्रयोग ककस कायथ हेतु ककया िाता र्ा? 
 (a) Motherboard के वनर्माटण र्में 
 (b) Computer को वनदेश देने र्में 
 (c) Hardware बनाने र्में 
 (d) RAM Chip के वनर्माटण र्में  
16. Firmware स ेहमारा तात्पयथ है -  
 (a) Computer System र्में प्रयुक्त भौवतक उपकरण 
 (b) Instructions का वह set जजससे कम्प्यूटर एक या 

अधिक कायट करता है। 
 (c) Computing Process र्में शाधर्मल लोग 
 (d) Programs का Set जो वनर्माटण के सर्मय Computer 

की ROM र्में Pre-Install वकया जाता है।    
17. एक डेडडकेटेड कम्प्यूटर क्ट्या होता है?  
 (a) एक ऐसा कम्प्यूटर जो केवल एक व्यसक्त द्वारा प्रयोग वकया 

जाता है। 
 (b) ऐसा कम्प्यूटर जजसे एक कायट के सलए प्रयोग वकया जाता 

है और केवल एक ही कायट वकया जाता है।  
 (c) एक ऐसा कम्प्यूटर जो एक ही प्रकार के सॉफ्टवेयर का 

प्रयोग करता है। 
 (d) एक ऐसा कम्प्यूटर जो ए्लीकेशन सॉफ्टवेयर के सलए 

प्रयोग वकया जाता है।      
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18. किम्पिललखित में से सत्य कर्ि है/हैं- 
 A. लसमौर िे ि ेCDC 6600 को वषथ 1964 में बिाया र्ा। 
 B. परम 8000 को कविय पी. भटकर द्वारा कवकलसत 

ककया गया है।  
 (a) केवल A 
 (b) केवल B 
 (c) A व B दोनों 
 (d) उपयुटक्त र्में स ेकोई नहीं   
19. कम्प्यूटर की कवशषेता के सन्िभथ में सत्य कर्ि है/हैं- 
 (a) र्माइक्रो कम्प्यूटर, धर्मनी कम्प्यूटर स े कायट क्षर्मता तथा 

कीर्मत के आिार पर अधिक उच्च होते हैं। 
 (b)  र्मेनफे्रर्म कम्प्यूटर आकार र्में र्माइक्रो कम्प्यूटर स ेछोटे होते 

हैं। 
 (c) धर्मनी कम्प्यूटर का उपयोग एक स ेअधिक व्यसक्त एक सर्मय 

पर एक स ेअधिक कायट कर सकते हैं। 
 (d) b व c दोनों     
20. प्रत्येक Micro Computer में एक System Clock 

होती है जिसकी गकत ककसमें मापी िाती है?  
 (a) MM 
 (b) Kilo Byte 
 (c) Hertz 
 (d) Giga Byte 
 

ANSWER KEY 
1. [d] 2. [d] 3. [a] 4. [c] 5. [c] 
6. [c] 7. [b] 8. [c] 9. [b] 10. [c] 
11. [a] 12. [c] 13. [a] 14. [a] 15. [b] 
16. [d] 17. [b] 18. [c] 19. [c] 20. [c] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 
1. िो कुछ कम्प्यूटर में टाइप, सबडमट या राृंसडमट ककया 

िाता है, उस ेकम्प्यूटर ……….. कहते हैं। 
 (a) इनपुट (b) आउटपुट 
 (c) र्ाटा (d) सर्किंट  
2. Ctrl एवृं Shift ककस प्रकार की कुृं जियााँ है? 
 (a) सखं्यात्र्मक (b) वक्रयात्र्मक 
 (c) संशोिन (d) अक्षराकंीय   
3. मॉिीटर का ररिॉल्बयूशि जितिा ज्यािा होगा– 
 (a) वपक्ट्सेल्स बड़े होंग।े 
 (b) स्क्रीन कर्म साफ होगी। 
 (c) वपक्ट्सेल्स उतने ही कर्म होंग।े 
 (d) वपक्ट्सेल्स उतने ही अधिक होंगे।  
4. किम्पिललखित में से कौि-सा केवल इिपुट डडवाइसिे का 

समूह है? 
  (a) र्माउस, टच पैर्, टच स्क्रीन  
  (b) की बोर्ट, ्लॉटर, ओ. एर्म. आर. 
  (c) ओ. सी. आर., वबे कैर्म, लाइट पेन  
  (d) र्मॉर्ेर्म, बार कोर् रीर्र, र्माइक्रोफ़ोन 
5. कौि-सी प्रकिया यह सुकिश्चित करिे के ललए िााँच करती 

है कक कम्प्यूटर के कॉम्पपोिेन्ट्स ऑपरेट हो रहे हैं तर्ा 
उडचत ढृंग से िुडे हुए हैं?  

 (a) बूटटिंग (b) प्रोसेससिंग 
 (c)  सेवविंग (d) एधर्टटिंग   
6. लृंबवत कबन् ओं के क्षैकति कबन् ओं के अिुपात और इसके 

कवपरीत को कहा िाता है–  
 (a) वबटर्मैप अनुपात (b) आस्पेक्ट्ट अनुपात 
 (c)  सूचक अनुपात (d) सकंल्प अनुपात  
7. ………………..एक इिपुट डडवाइस है, िो फोटोकॉपी 

मशीि की तरह कायथ करता है। िब कोई िािकारी कागि 
पर उपल्ि होती है, तब इसका उपयोग ककया िाता है और 
अडिक उपयोग/प्रोसेससिग के ललए इसे कम्प्यूटर के हाडथ 
डडस्क पर स्र्ािाृंतररत करिे की आवश्यकता होती है-  

 (a) लाइट पेन (b) धर्जजटल कैर्मरा 
 (c) टचपैर् (d) स्कैनर    
8. ुकािों में सामान्यत: किम्पिललखित में से ककस तकिीक 

का उपयोग करके वस्तुओं को स्कैि ककया िाता है, ताकक 
वे कबल में अपिे आप ििथ हो िाएाँ और आप इसके मूल्बय 
का भुगताि कर पाएाँ? 

 (a) Barcode (b) MICR 
 (c) RFID (d) OCR   
9. एक सफेि िीवार पर कम्प्यूटर छकव प्रिर्शित की गई है। 

इसके ललए ककस आउटपुट डडवाइस का उपयोग हो रहा है? 
 (a) एल.सी.र्ी. धर्स््ले (b) र्मॉनीटर 
 (c) र्ाटा प्रोजेक्ट्टर (d) फ्लैट पैनल   
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10. मोशि डाटा को कम्प्यूटर या दूसर ेइलेक्ट्रॉकिक डडवाइसिे 

में प्रकवष्ट करिे के ललए ककस इिपुट डडवाइस का उपयोग 
ककया िाता है? 

 (a) रैकबॉल  
 (b) बारकोर् रीर्र 
 (c) र्मैग्नेटटक इकं कैरके्ट्टर ररकॅस्ग्नशन 
 (d) पेन   
11. की-बोडथ के ऐस ेबटन्स िो ON/Off के रूप में कायथ करते 

हैं, उन्हें कहा िाता है –  
 (a) Function Keys 
 (b) Toggle Keys 
 (c) Alphabet Keys 
 (d) Control Keys   
12. कसथर की मौिूिा स्स्र्कत के बाईं ओर के एक कैरेक्ट्टर को 

डडलीट करि ेके ललए ककस बटि का प्रयोग ककया िाता 
है? 

 (a) स्पसे 
 (b) बैकस्पेस 
 (c)  धर्लीट 
 (d) सशफ्ट  
13. किम्पिललखित इिपुट उपकरर्ों में ककसमें एक छडी होती 

है िो एक आिार पर घूमती है और सी.पी.यू को इसके 
कोर् या दिशा की ररपोटथ करती है? 

 (a) र्माइक्रोफोन 
 (b) लाइटपेन 
 (c) की-बोर्ट 
 (d) जॉयस्स्टक   
14. इिपुट डडवाइस, जिसके माध्यम से मोबाइल की स्िीि को 

कृं रोल ककया िाता है –  
 (a) BCR (b) OCR 
 (c) Styles (d) None of these   
15. माउस स ेसृंबृंडित सत्य कर्ि है –  
 1. माउस एक ्वॉइृंटटिग डडवाइस है। 
 2. माउस सी.यू.आई पर आिाररत है।  
 3. माउस ऑज्टकल, मैकेकिकल एवृं वायरलसे के रूप में 

होते हैं। 
 4. माउस के प्रयोग स ेड्रॉइृंग बिािे का कायथ आसाि हो 

िाता है।  
 (a) 1, 2, 3, 4 (b) 2, 3, 4 
 (c) 1, 3, 4 (d) 1, 4   
16. …………… कुृं िी और ………… कुृं िी को दूसरी कुृं जियों 

के सार् डमलकर शॉटथकट या कवशेष कायथ के ललए प्रयोग 
ककया िा सकता है। 

 (a) कंरोल, ऑल्ट  
 (b) फंक्ट्शन, टॉगल 
 (c) धर्लीट, इन्सटट  
 (d) कै्स लॉक, नर्म लॉक   

17. की बोडथ में, बाएाँ, िाएाँ, अप, डाउि, कुृं जियााँ किम्पिललखित 
में स ेककस फृं क्ट्शि की सुकविा िेती है? 

 (a) र्ाटा या र्मॉधर्वफकेशन को धर्लीट करना 
 (b) र्ॉक्ट्यूर्मेंट को देखने के सलए पेज स्क्रॉल करना 
 (c) Start र्मेन्यू को शुरू करना 
 (d) Search तथा Help की शरुुआत  
18. सी.पी.यू. से कम्प्यूटर के पेरीफेरल डडवाइसेि को 

……….. के द्वारा डाटा राृंसफर ककया िाता है- 
 (a) इंटरफेस  
 (b) बफर र्मेर्मोरी 
 (c) र्मॉर्ेम्पस  
 (d) I/O पोट्टस   
19. कम्प्यूटर को बृंि ककए कबिा ही डडवाइसेि को हटािा या 

कवस्र्ाकपत करिा क्ट्या कहलाता है?  
 (a) हॉट स्वैवपिंग  
 (b) ्लग-एन-्ले 
 (c)  ब-ेस्वैप  
 (d) यू.सी.बी. स्ववैपिंग   
20. किम्पिललखित में स ेकौि-सा USB का गुर् है? 
 (a) ्लेटफॉर्मट इंधर्पेंर्ेंट  
 (b) ्लेटफॉर्मट धर्पेंर्ेंट  
 (c) सॉफ्टवेयर धर्पेंर्ेंट  
 (d) सॉफ्टवेयर इधंर्पेंर्ेंट  
 

ANSWER KEY 
1. [a] 2. [c] 3. [d] 4. [c] 5. [a] 
6. [b] 7. [d] 8. [a] 9. [c] 10. [a] 
11. [b] 12. [b] 13. [d] 14. [c] 15. [c] 
16. [a] 17. [b] 18. [d] 19. [a] 20. [a] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 
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